

لَا تُهَيِّجُوا الْيَتَامَىٰ وَالسَّلَامَةَ وَالْأَوْلَادَ بِأَمْوَالِهِمْ إِلَّا بِحَسَنِ عِلْمٍ وَإِن كُنْتُمْ مِنْهُمْ غَافِلِينَ

# لَمَّا لَمَّا

ایک ہفتہ وار بصور رسالہ

میر رسول بخش خصوصی

اسٹیشنری بازار کلام اللہ ہاؤس

مقام اشاعت

۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ

کالکتہ

قیمت

سالانہ ۸ روپیہ

ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنے

کالکتہ: یکشنبہ ۲۲ ستمبر ۱۹۱۲ء

Calcutta: Sunday, September 22, 1912.

جلد ۱

نمبر ۱۱





# الہ آباد اور لاہور کے اخبارات کی ایک مہینہ وار مصور سالانہ

Al-Hilal,

Proprietor & Chief Editor:

Abul-Kalam Azad.

7-1 McLeod Street,

CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly „ „ 4-12.

میر سول خان خصوصی  
ملائی پبلشنگ کلام لاهوری

مقام اشاعت  
۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

قیمت  
سالانہ ۸ روپیہ  
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنے

# الہ آباد

ایک مہینہ وار مصور سالانہ

جلد ۱

کلکتہ: یکشنبہ ۲۲ ستمبر ۱۹۱۲ء  
Calcutta: Sunday, September 22, 1912.

نمبر ۱۱

شکایتیں ہوں، مگر دنیا کو یاد رکھنا چاہیے کہ اس پیغام پر امید کی محبت اور وفاداری سے کوئی دل خالی نہیں۔

اس ہفتے کی اشاعت کو ایک خاص مناسبت اس تصویر کے ساتھ یہ بھی ہے کہ ہم نے لیڈنگ آرٹیکل میں مسلمانان ہند کی ایک امید افزا حرکت کا ذکر کیا ہے، ہم کو امید ہے کہ (ملک معظم) کا عہد امید جہاں ہندوستان کے گذشتہ سیاسی انقلابات کے لحاظ سے یادگار رہے گا، وہاں یہ بھی ہم کہہ سکتے ہیں کہ انہیں کے سایہ عاطفت میں ہم نے برسوں کی غفلت کے بعد ہشیاری کی کروت لی۔ اور ایک سچی مگر نادارالہ سیاسی تحریک کا ہم میں آغاز ہوا۔ ہم مسلمان ہیں، ہمارے سر صرف خدائے واحد و ذوالجلال کے آگے جھکتے ہیں، مگر ہمارے دل کے دروازے محبت اور وفاداری کیلیے کھلے ہوئے ہیں۔

## فہرس

۲	شد رات
۵	صبح امید
۹	مفالات (تمدن کیلئے خطرہ)
	مراسلات (قومی صلاح کار - گمنام مراسلتہ - مدرسہ)
۱۱	دیوبند - رسالہ (اتالیق -)
۱۵	ناموران طرابلس (احمد حلمی بک)
۱۶	کارزار طرابلس

## لوحة امید

اس ہفتے جب ہم نے ”صبح امید“ کے عنوان سے لیڈر لکھا، تو خیال ہوا کہ مستقل تصاویر کے سلسلے میں کوئی ایسی تصویر شائع کریں جسکا نظارہ اس صبح امید کیلئے نسیم بشارت کا کام دے، اور یہ اشاعت ہر حینیت سے (صحیفہ امید) کی مصداق ثابت ہو۔ (الہلال) جب ہم نے شائع کیا، تو ابتدا ہی میں خیال ہوا تھا کہ اعلیٰ حضرت (ملک معظم) کی تصویر کسی نہ کسی اشاعت میں شائع کریں، لیکن عمدہ بلاک بغیر عمدہ عکسی تصویر کے بن نہیں سکتا تھا۔ یہ حسن اتفاق ہے کہ اسی ہفتے بلاک طیار ہو گیا، اور یہ لوحہ امید نظریں کے سرور و انبساط کیلئے انکے سامنے ہے۔ ہم نے ملک معظم کی تصویر کو (لوحہ امید) کہا، اسلیے کہ وہ گذشتہ سیاحت ہند میں جو (پیغام امید) ہندوستان کو دے گئے ہیں، اس نے ہمیشہ کیلئے انکی یاد کو ایک لوحہ امید کی صورت میں یادگار کر دیا ہے۔ ہندوستان کو یقین ہے کہ جلد یا بدیر، مگر اس پیغام امید کے بعد وہ شاہد مقصود کو ضرور اپنے سامنے دیکھے گا۔ ہم کو ہندوستان کی گورنمنٹ اور اس کے ماتحت حکام سے خوار کٹنی ہی

گذشتہ اشاعت میں ”تمدن خطرے میں“ کے عنوان سے جو تحریر درج کی گئی تھی، اسکا دوسرا ٹکڑا بھی آجکی اشاعت میں شائع کیا جاتا ہے۔ امید ہے کہ ناظرین نے اسے سرسری نظر کے حوالے نہ کیا ہوگا۔ اس مضمون میں یورپ کے ایک مستند اہل قلم نے موجودہ تمدن کے جو عوارض و مہالک بیان کیے ہیں، وہ موجودہ دور کا فی الحقیقت ایک فننہ عظیم ہے۔ اسکا ترجمہ ہمارے لائق درست مسٹر عبد الماجد صاحب بی۔ اے۔ نے رسالہ (الندوہ) لکھنؤ کیلئے کیا تھا، چونکہ الندوہ بند ہو گیا ہے (اور نہایت انسوس کے ساتھ یہ کہنا پڑتا ہے) اسلیے اسکے دفتر سے یہ ترجمہ ہمارے پاس بھیج دیا گیا تھا، جسے نہایت خوشی کے ساتھ ہم نے شائع کر دیا۔

انکو اور الجھال کے تمام ناظرین کو بھولنا نہیں چاہیے کہ خلوص اور اور نیک نیتی کے ساتھ عرض حال کرنے کی سعی کرتا ہوں، عصمت اور غلطیوں سے پاک ہونے کا تو میں نے کبھی بھی دعوا نہیں کیا۔ وہ یقین فرمائیں کہ میں اپنی غلطیوں کو دکھلانے والے قلم کا نہایت بے چینی کے ساتھ منتظر رہتا ہوں: کما یتمنی البارد الماء صائم اب میں چند سطریں ہر سوال کے جواب میں دفعہ وار عرض کر کے دوسرے کاموں میں مشغول ہوتا ہوں۔

(۱) یونیورسٹی کے مسئلے کو میں تو تعلیمی ہی سمجھتا ہوں لیکن آپ کی لیگ اس سے متفق نہیں، امرتسر میں جو رپورٹ سکرپٹری صاحب نے پیش کی تھی، اسکی تمہید میں لکھا تھا کہ ”تعلیم سے بڑھکر اور کوئی پالیٹیکس نہیں ہے۔ مسلمان کو اب تک پالیٹیکس سے الگ رہے، مگر وہ تعلیم کے مسئلہ میں مصروف تھے، اور یہ ایک نہایت دقیق اور غامض پولیٹیکل مسئلہ ہے“ اب آپ جس راے کو مفید طلب دیکھیں، اختیار فرمائیں۔

(۲) مجھے معلوم نہیں کہ ہماری قوم کے ”رہ سہے ماہرین فن“ کی ”الحاق و عدم الحاق کی نسبت کیا راے ہے“ اور نہ معلوم کرنے کی ضرورت، آپ یونیورسٹی کے ان چھکڑوں کو مجھ سے اسطرح پرچہ رہے ہیں، گویا میں یونیورسٹی کے معاملات کا ذمہ دار ہوں! میں نے ہی لوگوں کو یونیورسٹی کی طرف دعوت دی ہے، لاہور رپیڈہ اسٹیشن وصول کیا ہے، اور پھر میں نے ہی ۱۱ - اگست کو لکھنؤ میں مجلس منعقد کی ہے، اور عدم الحاق کی صورت میں یونیورسٹی کے لینے سے انکار کر دیا ہے!!

اگر آپ کے اندر ان دقائق و رموز تعلیم کیلئے کوئی بے چینی ہے تو براہ کرم میرے وقت کو تو ضائع نہ کیجیے، سب سے پہلے اپنے مرشد کل اور ہادی سبل سے پرچہ لے، جو علانیہ الحاق ہی تائید میں تار دیتے ہیں، پھر نواب وقار الملک، راجہ صاحب محمدا آباد، میاں محمد شفیع اور سب سے بڑھکر ”ہمدرد قوم“ مسٹر محمد علی سے پرچہ لے، جو الحاق کی تائید میں ”مدلل اور معقول“ تحریروں کا ایک سلسلہ قائم کیے ہوئے ہیں، اور ر و تگ پیپر چھاپ چھاپ کر اس مسئلے کی نسبت قوم میں ایک عام ایچی قیڈن پھیلا رہے ہیں۔

مجھے ان معاملات سے کیا تعلق؟ میں تو ۱ - ستمبر کی اشاعت میں اپنی اصلی راے ظاہر کرچکا ہوں کہ الحاق اور عدم الحاق دیا معنی، سرے سے یونیورسٹی کے وجود ہی کو قابل بحث سمجھتا ہوں! دھن کا ذکر کیا یاں سر ہی غالب ہے گویاں تے

میرا عقیدہ تو یہ ہے کہ یونیورسٹی خواہ الحاقی ہو یا غیر الحاقی مسلم کے نام سے ہو، خواہ علی گڑھ کے، جتنی قیمت میں لی جاتی ہے، اتنی قیمت کی متاع لسی صورت میں نہیں:

فاس می گویم راز گفندہ خورد دلشادم  
مجھکو تو بعض اوقات یونیورسٹی کمیٹی کی اس خوش قسمتی پر ہنسی آجاتی ہے کہ پریس کمیونک کی بے وقت اشاعت نے لوگوں کو الحاق و عدم الحاق کی بحث میں ارجحیادیا، اور اصلی معاملات جو بمنزلہ بنیاد کار ہیں، اور جن پر اصلی شورش اور

## لکھنؤ سے ایک گمنام مراسلت

\*\*\*

لکھنؤ سے ایک صاحب نے مراسلت بھیجی ہے، جو کسی دوسری جگہ درج کر دی گئی ہے۔ اس مراسلت کے نیچے نام نہیں دیا گیا ہے، اسکے ساتھ جو خط تھا، اسمیں ایک شخص کا نام مع ایک بیرسٹر صاحب کی کوٹھی کے پتے کے درج ہے، مگر جانتا ہوں کہ مراسلت کی گمنامی اور خط کی صراحت، دونوں یکساں ہیں۔ پہلے تو خیال ہوا کہ جو شخص اپنے اندر اتنی جرأت بھی نہیں پاتا، کہ علانیہ آکر مجھ سے سوال کرے، وہ کسی طرح تخاطب کا اہل نہیں، لیکن پھر خیال ہوا کہ اس تحریر میں ایک سوال میرے ذاتی علم و جہل کی نسبت بھی ہے، اور شاید میرا نفس اس پردے میں اپنی تنقیض و مذمت کے سوال کو تالنا چاہتا ہو، اسلئے بارجود اس افسوس کے کہ اسکی اشاعت اور جواب میں جسقدر صفحہ صرف ہونگے، وہ کارآمد مضامین کیلئے ظلم ہوگا، اس تحریر کو شائع کر کے مجبوراً چند سطریں یہاں لکھ دیتا ہوں۔ لیکن انسانی اخلاق کی برالعجبی کی یہ کیسی عمدہ مثال ہے! ایک شخص بارجود فقیر بے نوا ہونے کے ملک کے سب سے بڑے متول، بارسوخ، صاحب نفوذ و اقتدار، اور حکام رس گروہ کو علانیہ اسکی غلطیوں پر ترک رہا ہے، اپنے عقیدے اور بصیرت کے مطابق انکے جس خیال و عمل کو خلاف صواب سمجھتا ہے، سخت سے سخت الفاظ اور شدید سے شدید لب و لہجہ میں صاف صاف ظاہر کر دیتا ہے، اور اعلان حق کی راہ میں کسی ذہنی اثر اور انسانی طاقت کا اپنے اندر خوف نہیں پاتا۔ مگر اسکے مقابلے میں زمانے کا یہ حال ہے کہ اول تو سرگوشیوں اور گھر کی صحبتوں میں برا بھلا کہہ لینے کے سرا کوئی باہر نکل کر مشورہ و مبادلہ خیالات سے غلطیوں کو سلجھانے کی سعی نہیں کرتا، اور اگر (بنغازی) کے اتالین کیمپ سے گاہ گاہ آجائے والی صداے توپ کی طرح، کبھی کوئی صدا اٹھتی بھی ہے، تو اسکا یہ حال ہوتا ہے، کہ ایک شخص مسرودہ لکھتا ہے، دوسرے سے صاف کرایا جاتا ہے، تیسرا خط لکھتا ہے، اور پھر اتنی جرأت بھی نہیں ہوتی کہ علانیہ اپنا نام ظاہر کریں!

خیال کن تو کجائی و ما کجا راعظ!

اس سے بھی عجیب تر یہ ہے کہ میں جو کچھ لکھتا ہوں، قوم کے سب سے بڑے طبقے کے خلاف لکھتا ہوں۔ اسلئے انسانی کمزوری سے اپنے تئیں چھپا سکتا تھا، لیکن جو حضرات میری مخالفت میں قلم اٹھاتے ہیں، وہ تو گویا عام شاہراہ پر قدم اٹھاتے، اور ہر دل عزیز کی کا ایک نیا استحقاق پیدا کرتے ہیں۔ انکے لیے چھپنے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟ کیا حق و صداقت کی طاقت بخشی اور گمراہی کے قدرتی تذل و بے ہمتی کی یہ ایک کھلی نشانی نہیں ہے؟ پھر کوئی آنکھ ہے جو دیکھے، اور دل ہے جو سونچے! ان فی ذلك لذكری، لمن کان له قلب، ار القی السمع و هو شهید (۳۷: ۰۵) تاہم اپنے نقاب پرش درست کا ان سوالات کیلئے بھی مضمون ہوں۔ ممکن ہے کہ ان سوالات سے کوئی مفید نتیجہ انکے پیش نظر کہ، اور جیسا کہ وہ کہتے ہیں۔ اسکا انکشاف قوم کو فائدہ پہنچاے،

انہوں نے اس وقت تک کتنے کلنڈر ملاحظہ فرمائے ہیں -  
 جی چاہے، تو مسٹر محمد علی سے بھی پوچھ سکتے ہیں، جو  
 کم سے کم اکسفورڈ یونیورسٹی کے کلنڈر سے تو بے خبر نہ رہے۔  
 فن تعلیم و تربیت کے مطالعے کی بھی مجھے کوئی ضرورت نہیں،  
 آپ حضرات نے اس فن کے علم و عمل کے جو نمونے پیش  
 کر دیے ہیں، وہ مطالعے کیلئے کافی ہیں۔ میرے پاس تو اسلامی  
 تربیت کی ایک کتاب موجود ہے، اور اسکے سوا اور کچھ نہیں جانتا -  
 (۴) بیشک میرا تو یہی اعتقاد ہے، مگر میں جانتا ہوں کہ  
 آجکل جر لوگ تعلیم یافتہ، اور جدید فنون تربیت و تعلیم کے  
 امثال نمایاں ہیں، انکے لیے قرآن اور اسلام کے ذکر سے بڑھ کر کوئی  
 گالی نہیں، جس کو سنتے ہیں، تو اکراہ و نفرت کے ہیجان سے  
 مضطرب ہو جاتے ہیں:

واذا ذكر الله وحده اور جب خداے واحد کا ذکر کیا جاتا  
 اشمأزت قلوب الذين ہے، تو جن لوگوں کو حیات آخری پر  
 لا یؤمنون بالآخرہ، ایمان کامل نہیں، انکے دل نفرت کرنے  
 واذا ذكر الذين من دونہ، اذا هم یستبشرون دوسروں کا ذکر کیا جاتا ہے، تو یکایک  
 ان میں خوشی پیدا ہو جاتی ہے - (۳۹: ۴۶)

رہی آپ کی یہ فرمائش کہ یونیورسٹی کے الحاقی اور عدم  
 الحاقی ہونے کی نسبت کوئی نص پیش کروں، تو اس پر مجھے  
 ہندوستانی ضرب المثلیوں کی ایک مشہور عقلمند قوم یاد آگئی،  
 جس کے ایک دانشمند ترین فرد نے قرآن سنانے والے واعظ سے فرمائش  
 کی تھی کہ ”میرے تانے بانے کا ذکر بھی قرآن میں دکھلا دیجیے“

میرا نہیں، بلکہ خود قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ لا رطب ولا یابس  
 الا فی کتاب مبین - لیکن اگر آپ نے اس کا یہی مطالب سمجھا ہے،  
 تو معاف کیجیے، میں نے قرآن مجید کے انسانی اعمال و اعتقادات  
 کیلئے ایک کامل تعلیم ہونے کا ضرور دعویٰ کیا ہے، مگر آپ کے تانے  
 بانے کی نسبت دعویٰ نہیں ہے - ممکن ہے کہ میں کوئی نہ کوئی  
 استدلال اسکے لیے بھی پیش کر دیتا، مگر داتا ہوں کہ آپ کی  
 فرمائشوں کا دوسرا قدم اٹھے گا تو کیا کرنا؟ کل کو آپ کہیں گے کہ  
 یونیورسٹی کمیٹی کے تمام ممبروں اور عہدہ داروں کا نام قرآن سے  
 نکال دیجیے، پرسوں فرمائش ہوگی کہ یونیورسٹی ایکٹ کی ایک  
 ایک دفعہ کو نصوص قرآنی سے منطبق کیجیے، اور پھر اگر کہیں  
 آپ نے یہ فرمائش کر دی کہ ”میں بھی یونیورسٹی کے معاملات سے  
 گہرا متعلق رکھنے والا ہوں، میرا اور میرے خاندان کے تمام  
 ممبروں کا نام بھی قرآن سے ثابت کر دیجیے“ تو پھر تو مجھے واقعی  
 تعلیم قرآنی کی خدمت سے مستعفی ہی ہو جانا پڑے گا -

(۵) نہیں سمجھ سکتا کہ اس سے آپ کا مطالب کیا ہے؟ بیشک  
 مولانا شبلی نعمانی کی خدمت میں مجھے برسوں سے لیا حاصل ہے،  
 اور ارباب فضل و کمال کی صحبت، ہر حالت میں فرائد  
 بخش ہے، مگر الحمد للہ کہ میں اپنی آزار معتقدات میں کسی  
 انسانی صحبت سے مستفید نہیں، بلکہ صرف اس ہادی  
 حقیقی کی ہدایت بخششوں سے کامیاب فیضان ہوں، جس کی

چینی ہونی تھی - وہ اس شور و غوغا میں بالکل دب کر رہ گئے۔  
 پس یہ آپ سے کس کمبخت نے کہا ہے کہ میں ”یونیورسٹی  
 الہ آباد یونیورسٹی کے نمونے پر بنانا چاہتا ہوں“؟ میں تو بنانا ہی  
 نہیں چاہتا، خواہ کسی نمونے پر ہو - سر بٹلر کی چٹھی میں جتنی  
 باتیں ظاہر کی گئی تھیں، مجھے مہمل اور بے معنی نظر آئیں تو  
 میں نے انکی رد میں چند سطریں لکھ دیں - البتہ لوگوں کی عام  
 خواہش یہی ہے، اور میں بھی مسلمانوں کی ضروریات کے لحاظ  
 سے ایک مقامی یونیورسٹی کو - جو زیادہ سے زیادہ در تین  
 ہزار طلبا ہی کو تعلیم دے سکے - کافی نہیں سمجھتا -

(۳) یہ سوال آپ لوگوں کے مذہب میں ”ذاتیات“ کی  
 بحث ہے اور جائز نہیں، مگر میرا یہ مذہب نہیں، اس لیے جواب دیتا  
 ہوں - آپ پوچھتے ہیں کہ مغرب و مشرق کے کن دارالعلوموں میں  
 میں نے ادنیٰ یا اعلیٰ تعلیم حاصل کی ہے؟ گزارش ہے کہ الحمد للہ  
 کسی میں نہیں، البتہ (رب المغربین و رب المشرقین) کی اس  
 درس گاہ سے فیضیاب ہوں، جس نے اپنی نسبت کہا ہے کہ:

قد جاء کم من اللہ نور و کتاب مبین، ایک نور علم و ہدایت اور ہر بات کو بیان  
 یتلوا علیہم ربہم الی، جس نے قرآن کی طرف سے تمہارے پاس  
 رضوانہ سبیل السلام، سلامتی کے رستوں کی اس شخص کو  
 ریخہرجہم من الظلمات، ہدایت کرتا ہے، جو اُسکی رضامندی پر  
 الی النور باذنہ، چلتا ہے، اور ان کو اپنے حکم کے ذریعہ  
 و یہدیہم الی صراط مستقیم، جہل و ضلالت کی تاریکی سے نکال کر  
 صراط مستقیم، علم کی روشنی بخشتا ہے اور (مختصر  
 ۱۸: ۵) یہ ہے کہ (صراط مستقیم پر چلتا ہے

اور جس کا معلم الہی وہ ہے کہ:  
 لقد من اللہ علی المؤمنین ان بعث نبیہم  
 رسولاً من انفسہم یتلوا علیہم آیاتہ  
 و یزکیہم و یعلمہم الکتاب و الحکمۃ  
 وان کانوا من قبل لفی ضلال مبین (۳: ۱۵۸)  
 بیشک اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر  
 بڑا احسان کیا کہ انہیں میں سے انکی  
 طرف اپنا معلم (رسول) بھیجا، جو انکو  
 احکام الہی پڑھ کر سناتا ہے اور انکے نفوس  
 کا تزکیہ کرتا ہے، اور ان کو علم و  
 حکمت کی تعلیم دیتا ہے، حالانکہ  
 اس سے پہلے وہ سخت جہل و گمراہی  
 میں گرفتار تھے -

جب سے اس درس گاہ الہی کا دروازہ مجھ پر کھل گیا ہے، تمام کاغذ  
 کی سندیں دینے والے انسانی دارالعلوموں سے بے نیاز ہو گیا ہوں:  
 راہے کہ خضر داشت، ز سرچشمہ در برد  
 لب تشنگی ز راہ دگر بردہ ایم ما

والحمد للہ الذی ہدانا لهذا، و ما کنا لنہتدی، لولا ان  
 ہدانا للہ (۷: ۴۲)

رہا یونیورسٹی کے کلنڈر کا مطالعہ، تو مجھے تو قرآن ہی پڑھنے  
 کیلئے چھوڑ دیجیے، میں نے یونیورسٹی کا انسٹیٹوشن بنانے کا کام  
 اپنے ذمے نہیں لیا ہے، اور نہ مجکو واپس لے کر کونسل میں اسکا ایکٹ  
 پیش کرنا ہے، کمیٹی کے ی ممبروں نیز عہدہ داروں سے پوچھیے کہ

افمن کان علی یینۃ کیا رہ لوگ، جو اپنے پروردگار کے بتلائے  
من رہہ، کمں زین لہ ہوسے کھلے رستے پر ہیں، ان لوگوں کی طرح  
سوء عملہ واتبعوا ہوسکتے ہیں، جنکو اپنے اعمال بد میں خرابی  
اھراہم؟ (۴۷: ۱۶) نظر آتی ہے اور اپنے ہواسے نفس پر جلتے ہیں؟

یقین کیجیے کہ میں اظہار خیال میں کسی سہارے کا محتاج  
نہیں، اگر تمام منک و قوم میری راے کا مخالف ہو اور ایک انسان  
بھی ساتھ نہ دے، جب بھی توفیق الہی کی نصرت بخشیدہ  
میں اپنے تئیں ایک مسلح فوج اور ایک پوری قوم سمجھتا ہوں۔  
آپ ”امر بالمعروف و نہی عن المنکر“ کو۔ کہ ایک اسلامی  
فرض، اور قرآن کریم کے قائم کیے ہوئے الفاظ ہیں۔ بغیر کسی تامل کے  
”مشتبہ الحقیقۃ“ اور ”مروغ کن دعاری“ لکھتے ہیں، اور اس طرح  
اصطلاحات قرآنیہ کا علانیہ استہزا کرتے ہیں۔ آپ میری نسبت جو  
جی چاہ لکھیں، میں بخوشی سن لوں گا، لیکن شعائر الہیہ کے استہزا  
اور استخفاف کا کسی طرح متحمل نہیں ہو سکتا: ر من یعظم شعائر  
اللہ، فانہا من تقوی القلوب (۸: ۳۳)

بھائی! امر بالمعروف اور نہی عن المنکر پر کیا موقوف ہے۔  
یہ تو بہت اونچے درجے کی باتیں ہیں، اسلام کی جو علم اور روزانہ  
اعمال کی تعلیمات ہیں، وہ بھی تم لوگوں کیلئے بے معنی اور  
”مشتبہ الحقیقۃ“ ہیں، اعتقاداً بھی اور عملاً بھی:- کبرت کلمۃ تخرج  
من افواہہم، ان یقولون الا کذباً (۱۶: ۷۲)

غالباً آپ میری تحریرات میں جس ”افراط ضلع کوئی راستعارت“  
کے شاکہ ہیں، اس سے بھی جا بجا قرآن مجید کی آیات سے استشہاد  
اور اسکی تلمیحات مراد ہونگی، ررنہ میرے مذاق تحریر کا تو یہ  
حال ہے کہ اگر چاہوں بھی، تو ضلع گوی پر قادر نہیں ہو سکتا۔  
آخر میں آپ سے بمنت التماس ہے کہ اگر خامہ فرسائی کا ارادہ  
ہے تو اس طرح کی لا حاصل بحثوں میں اوقات خراب نہ کیجیے،  
یہ کونسا مفید طریق بحث ہے کہ جن چیزوں سے مجمع کوئی تعلق  
نہیں، اور کبھی انکی نسبت کوئی دعویٰ نہیں کیا، انکا سوال بیکار  
آپ مجھ سے کرتے ہیں۔ کیا یہ بہتر نژاد کہ آپ الہلال کے اصلی  
مباحث مذہبی و سیاسی پر نظر ڈالیں، اور انکی غلطیوں پر  
مجھ کو متنبہ کرے ایک صحیح خدمت ملی کی راہ قائم کرنے  
میں ساعی ہوں؟

اور ہاں اگر آئندہ بھی آپکو اسی طرح شان تبرق و نقاب  
آرائی میں آنا ہو تو اسکا خیال رہے، کہ یہ جالی دار نقاب نو میری  
نظر رنکو دھوکا دینے کیلئے کافی نہیں۔ اتقوا من فراسۃ المومن،  
فانہ ینظر بنور اللہ۔ یہ بھی کوئی نقاب میں نقاب ہے کہ کہیے، تر  
پیشانی کی چڑھی ہرئی شکنیں تک ایک ایک گن دن! پھر کبھی  
آئیے تو حریر و کمخواب کا کوئی نقاب ڈالکر آئیے، زیب و زینت  
میں بھی افزایش ہو جائے گی، اور پردا بھی ڈھنکا رہجائے گا۔  
[ ناظرین سے معافی خواہ ہوں کہ کئی صفحہ اس سوال و جواب  
میں غارت گئے، لیکن اسمیں بھی چند مصلحتیں تھیں۔ اب آئندہ  
اشاعت سے تو قطعی ارادہ کرلیا ہے کہ سوا مفید منتخب ضروری  
اور مختصر مضامین کے اور تمام بحثوں سے بالکل غص بصر کر لوں گا ]

توفیق کا نور مبین تاریکیوں میں مشعل راہ نما، اور گمراہیوں میں  
ہست ہدایت ہے:

الذی خلقنی فہو یدین، وہ، جس نے مجھ کو پیدا کیا، اور پھر  
والذی ہو یطعمنی ہدایت کی راہیں میرے آگے کھول دیں۔  
ریسقیں، و اذا مرضت وہ، کہ میں بھوکا ہوتا ہوں تو صحیحے کھلاتا،  
فہو ریشقیں، اور پیاسا ہوتا ہوں تو پلاتا ہے۔ اور وہ،  
والذی یمیتنی، کہ جب اپنی بد اعمالیوں سے بیمار پڑتا ہوں،  
ثم یعیس، والذی تو اپنی رحمت سے شفا دیتا ہے۔ جو  
اطمع ان یغفر مجھ کو موت کے بعد حیات بخشے گا، اور  
لی خطیئتی يوم الدين جسکی رحمت سے امید رکھتا ہوں کہ قیامت  
کے دن میری خطاؤں سے درگزر کریگا۔ (۲۲: ۸۳)

مسلمانوں کی گذشتہ یونیورسٹیوں کی وجہ تسمیہ کی نسبت بھی  
آپکا سوال نا قابل فہم ہے، اور نہیں معلوم اس سوال سے کیا مقصد  
ہے؟ اول تو یہ بھی صحیح نہیں کہ تمام یونیورسٹیاں شہر اور بانی کے  
نام سے مشہور ہوئیں، اور بالفرض ہوئی بھی ہوں، تو مشہور ہوجانا  
دوسری چیز ہے اور نام رکھنا دوسری بات۔ پھر کیا آپکا یہ ارادہ ہے کہ  
مجزرہ یونیورسٹی کو بھی ”سرآغا خاں یونیورسٹی“ کے لقب سے  
سرمایہ اندرز فخر کو نہیں بنایا جائے؟ اگر یہی مقصد ہے تو اسکے لیے  
اس تلاش و جستجو کی ضرورت نہیں، یہاں پہلے ہی سے سمجھ لیا  
گیا ہے کہ اسکا نام مسلم یونیورسٹی ہو خواہ اور کچھ۔ وہ بہر حال  
وہی ہی مسلم یونیورسٹی ہوگی، جیسا اس وقت علی گدہ  
کا محمدن کالج ہے۔ پس نفاق کی جگہ یقیناً اس راست بیانی  
میں زیادہ خوبی ہے کہ ”مسلم“ کی جگہ آغا خاں ”یونیورسٹی“  
ہی اسکا اسم مبارک تجویز کیا جائے۔

(۶) آپکو کیا معلوم، یونیورسٹی کا ابھی غلغلہ بلند بھی نہیں ہواتھا  
کہ میں انہیں اغراض و مقاصد سے ایک اخبار نکالنے کی فکر میں تھا،  
کیونکہ جب تک ذاتی اخبار نہ ہوتا، ان خیالات کی اشاعت مشکل  
تھی۔ کوئی اخبار بھی اسے گوارا نہ کرتا کہ میرے مضامین شائع کرے  
اپنے تئیں اور باب حل و عقد کی نظروں میں مبعوض بنائے۔ لیکن  
اللہ کی مشیت نے مجھے مہلت نہ دی اور کئی سال اسمیں نکل  
گئے۔ میرے محب و محبوب دوست مسٹر محمد علی اور بیسیوں  
احباب کو اسکی خبر ہے۔ پس یونیورسٹی کے ہنگامے پر میں کوئی  
تحریر شائع نہ کر سکا، اور اب الہلال نکلا تو اپنے خیالات ظاہر کرنے لگا۔  
یہ اصلی واقعہ ہے۔ رہا اس تحریر کا وہ جملہ، جسے آپنے نقل  
کیا ہے، تو افسوس ہے کہ آپ عبارت کا محل اور موقعہ سمجھنے سے  
بے پورائی کرتے ہیں، وہاں تو بطور الزامی حجت کے کہا گیا ہے کہ اگر  
کوئی آواز بلند بھی کی جاتی تو ”لوگوں کو اس درجہ متوالا کر دیا  
گیا تھا کہ اس طرح کی صداؤں سے کوئی ہشیاری پیدا نہیں ہوتی“  
اور بالفرض اسے تسلیم بھی کرلیا جائے، تو بھی نہیں معلوم کہ آپ  
کے استدلال کو کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے؟ کیا اصلاح و ہدایت کو طبائع  
کی صلاحیت اور مستعدی کے وقت شروع کرنا، اور اپنے قرار دادہ  
مصالح کی وجہ سے حق کوئی کی جگہ باطل پرستی کو اختیار کرنا،  
دروں ایک ہیں؟

# السلام

۲۴ ستمبر ۱۹۶۲

— \* —

صبح امید

— \* —

رہو الذی یزل الغیث من بعد ما قنطوا وینشر رحمته

رہو الربی العمید (۲۷ : ۴۲) - (۱)

— : —

بہ بدمستی سزد، گر مہم سازد مرا ساقی

ہنوز از بادہ پارینہ ام پیمانہ بر دارد

(۱)

نزول رحمت الہی و حیات بعد الممات

قدرت الہی کی بخشائشوں کو کون شمار کر سکتا ہے ؟

ان تعدوا نعمة الله اكرتم الله كي نعمتوں کا شمار کرنا چاہو تو  
لا تحصرها (۱۹۳ : ۴) کہی نہ کرسکو گے۔

عالم کائنات کی کونسی شے ہے جو اپنے اندر قدرت الہی کی  
کوئی نشانی نہ رکھتی ہو ؟

رکابین من ایت فی اور آسمان زمین میں اللہ کی قدرت  
السموات والارض وعظمت کی کتنی ہی نشانیاں ہیں،  
یمررن علیہا رهم عنہا جن پر سے غافل انسان گذر جاتا ہے،  
معرضوں (۲۱ : ۱۰۵) اور غور نہیں کرتا۔

(۱) اور رہی خدا تو ہے کہ جب خشک موسم میں لوگ  
بارش کی طرف سے بالکل نا امید اور مایوس ہو جاتے ہیں، تو وہ  
اپنی رحمت کے بادلوں کو پھیلادیتا ہے، اور مینہ برسنا شروع ہو جاتا  
ہے۔ یہی کاساز حقیقی اور سزوار حمد و تقدیس ہے۔  
[قرآن مجید میں آثار قدرت الہی کو بیان کرتے ہوئے بارش کے نزول  
اور زمین کی حیات نبا تاتی پر جا بجا زور دیا گیا ہے، مگر فی  
الحقیقت یہ ایک تمثیل ہے، جسکے ذریعے ہر طرح کی اخلاقی  
اور روحانی ہلاکت اور حیات بخشی کا سمجھانا مقصود ہے۔ تمام  
آیتوں اور انکے سیاق و سباق پر غور کیا جائے، تو یہ مطلب واضح  
ہو جاتا ہے۔ عزبی میں ”یاس اور“ قنوط“ نا امید کی  
معنوں میں مرادف الفاظ ہیں۔ مگر ”قنوط“ کا اطلاق اس نا امید  
پر ہوتا ہے جو یاس سے بھی زیادہ سخت و شدید ہو، اور نیز  
جسمیں نیک توقعات سے مایوسی ہو (القنوط اعظم الیاس، رالیاس من  
الخیر۔ مفردات امام راعب) اس آیت میں ”یاس“ کی جگہ  
”قنوط“ کا لفظ اسی لیے فرمایا ہے کہ رحمت الہی کا نزول انتہا درجہ  
کی نا امیدی اور قطعی یاس کے بعد ہوتا ہے۔ ]

لیکن عالم سماری کے آثار آیات میں ایک بہت بڑی نشانی  
بارش کا نزول، اور زمین کی نبا تاتی حیات و ممات ہے :

اللہ الذی یرسل الریاح اللہ ہی ہے جو ہواؤں کو بھیجتا ہے،  
فتثیر سحاباً، اور وہ بادلوں کو انکی جگہ سے ابھارتی  
فیبطہ فی السماء، ہیں، پھر خدا جس طرح چاہتا ہے انسے  
کیف یشاء ویجعلہ کلم لیتا ہے، کبھی بادلوں کو آسمان پر  
کسفا، فتیری الودق کبھی انکے ٹکرے ٹکرے  
یخرج من خلاله، کردیتا ہے اور تم کو ایسا نظر آتا ہے کہ  
فاذا اصاب به من گویا انکے پیچ سے مینہ نکلا چلا آتا ہے۔  
یشاء من عباده، پھر جب خدا اپنے بندوں میں سے جن  
اذا ہم یتبشرون اذہم یتبشرون پر چاہتا ہے اُسے برسا دیتا ہے، تو وہ  
(۷۴ : ۳۰) خوشیاں منانے لگتے ہیں۔

اس خاکدان حیات کی ساری زندگی پانی کے وجود سے ہے :  
وجعلنا من الماء کل اررہم نے دنیا کی ہر چیز میں پانی سے  
شی حی (۸ : ۴۴) زندگی اور زندگی کی شادابی رکھی۔

جب زمین آفتاب کے آتشکدہ حرارت سے قریب ہوجاتی ہے، اُسکی  
شعلہ باریوں سے سطح زمین کا ذرہ ذرہ تپنے لگتا ہے، زندگی کی  
تمام علامتیں مفقود ہوجاتی ہیں، ہر شے پر مردنی، اررہر چہرے پر  
انسردگی چھا جاتی ہے، دریا اتر جاتے ہیں، ندیاں خشک ہوجاتی  
ہیں، زمین کے اندر کا خزانہ رطوبت بھی خالی ہوجاتا ہے، اور سبز  
رنگ کی تر تر تازگی اور لہیتوں کی شادابی، دنوں خشک سالی کی  
تیغ سے ہلاک ہوجاتی ہیں، تو اُس وقت زمین اور زمین پر بسنے  
والی ہر نبا تاتی اور حیوانی ررح پانی کیلئے بیقرار ہوتی ہے اور  
کوئی آنکھ نہیں ہوتی، جو آسمان کی طرف امید سے نہ اٹھتی ہو  
اور پھر مایوس ہو کر العطش ! العطش ! نہ پکارتی ہو۔ لیکن جب  
مایوسی انتہا درجہ تک پہنچ جاتی ہے، اور امید کا کوئی سہارا بقی  
نہیں رہتا، تو پھر یکا یک عالم سماری میں ایک انقلاب عظیم  
نمودار ہوتا ہے اور بجلی کی چمک، اور بادل کی گرج، صدائے امید  
بنکر دنیا میں پھیل جاتی ہے :

فانظر الی اثار رحمت اللہ پس رحمت الہی کی ان نشانیوں کو  
کیف یحیی الارض بعد دیکھو، کہ کیونکر وہ زمین کو موت کے  
موتھا، ان ذلک لمحی بعد دوبارہ حیات بخشتا ہے ؟ بیشک  
الموتی، رھو علی کل رہ مردونکو جلانے والا ہے اور ہر شے  
شی قدیر (۳۰ : ۴۹) پر قادر ہے۔

اخلاقی و قلبی حیات و ممات

انسانی قلب کی حیات و ممات، اور قوموں کی اخلاقی زندگی  
اور موت کا بھی یہی حال ہے۔ مایوسیوں جب حد درجہ تک پہنچ  
جاتی ہیں، اور انسانی سعی امید کی کوئی راہ اپنے سامنے نہیں  
دیکھتی، تو وہ خدا، جو انسانی جسمانی زندگی دیلیئے اپنے آسمان  
کو حکم دیتا ہے کہ باران رحمت کا دروازہ کھولدے۔ ضرور ہے کہ انسان  
کی قلبی زندگی کیلئے بھی اپنی ملائکہ رحمت کو بھیجے، تاکہ  
پیغام امید سے مردہ دلوں میں زندگی کی حرکت پیدا کردیں۔

## صبح امید

گذشتہ چند سالوں سے تمام عالم اسلامی میں ایک اخلاقی بیداری کے جو آثار نمایاں ہو رہے ہیں، وہ امید دلاتے ہیں کہ شاید ہماری مایوسیوں کی انتہا سے امید کا آغاز شروع ہو، لیکن آج ہم صرف مسلمانان ہند کے موجودہ حالات پر نظر ڈالنا چاہتے ہیں۔

ہم نے ابتداء اشاعت سے (الہلال) میں مسلمانوں کی گذشتہ اور موجودہ حالت پر مرثیہ خوانی کی ہے، اور انکے اعمال زندگی کی ہر شاخ کو مایوسی کی نظر سے دیکھا ہے، لیکن حضرت (یعقوب) نے اپنے لڑکوں کو نصیحت کی تھی کہ: لا تأسوا من روح اللہ - اللہ کی روح رحمت سے مایوس نہو۔ اور (اسلام) پہلی چیز جو اپنے پیرو کو بخشتا ہے، وہ (امید) ہی ہے۔

ومن یقظ من رحمة ربہ اور اللہ کی رحمت فرمائی سے کانروں الا الضالون (۱۵: ۵۶) کے سوا اور کون نا امید ہو سکتا ہے؟ نو امید مشورہ کہ نا امیدی کفرست

دیکھتے ہیں، تو باوجود این ہمہ اسباب مایوسی، پھر بھی امید نے ہمیں بالکل چھوڑ نہیں دیا ہے، اور ہندوستان میں جو تغیرات و انقلابات پچھلے دنوں کے اندر ظاہر ہوئے ہیں، انہوں نے مسلمانوں کے موجودہ حالات میں امید کی ایک جھلک نمایاں کر دی ہے۔ گو بارش کے برسے میں دیر ہو، مگر موسم آثار و علائم سے خالی نہیں۔

## بیداری کی ایک کسرت

انسان کی تمام اندرونی قوتیں اور جذبات خارجی محرکات کی محتاج ہوتی ہیں، اور انکی مثال سڑے ہوئے انسان کی سی ہوتی ہے، جو گورزندہ ہے، مگر حرکت کرنے کیلئے کسی بیدار کن صدا کا محتاج ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کی تمام نشو و ارتقا کی قوتیں ابتداء سے وقف غفلت رہیں، انکو کوئی جگانے والا ہاتھ، اور کوئی ہشیار کرنے والی صدا نصیب نہیں ہوئی۔ قوموں کی زندگی کی اصلی قوت عوام کا طبقہ ہے، مگر اس طبقہ کی قوت چند نفوس خواص کے ہاتھ میں ہوتی ہے، انکی بیداری سے تمام ملت بیدار رہتی ہے، اور انکی غفلت سے تمام ملت پر غفلت چھا جاتی ہے۔ لیکن بد بختی سے مسلمانوں کے رہنماؤں کا یہ حال رہا کہ:

او خویشتن گم ست، کرا رہبری کند

خدا کی بخشائش عام ہے، فطرت کی فیاضیوں میں نسل رقوم کی تمیز نہیں، اور اوررنکے جسم کے اندر جو خون ہے، وہی ہماری رگوں کے اندر بھی دوڑ رہا ہے۔ ہندوستان میں گذشتہ نصف صدی کے اندر بیسیوں تغیرات ہوئے، تعلیمی رفتار کو خواہ کتنا ہی سست کہا جائے، مگر ترقی رفتار سے تو کوئی انکار نہیں کر سکتا، سب سے بڑی چیز شب و روز کے ساتھ ہی کی حرکت تھی اور کوئی نظر ایسی نہ تھی جسکے سامنے سے قافلہ نہ گذرتے ہوں اور شہسواروں کی اوزائی ہوئی گرد سے غبار آلود نہ ہوتی ہو۔ ضرور تھا غافل دلوں میں امنگ اور حرکت کی گدگدی پیدا ہوتی، اور ساتھیوں کو درڑتے دیکھ کر بلا قصد بھی پانوں حرکت کرنے

لگتے۔ مگر بد بختی یہ تھی کہ لگام ان ہاتھوں میں تھی، جو لگام سے لگام کا نہیں، بلکہ زنجیر کا کام لیتے تھے، اور بیداری کے قدرتی رولوں اور امنگوں کو ہمیشہ اپنی مصنوعی خراب مغناطیسی کے عمل سے دبا دینا چاہتے تھے۔ دلوں میں جوش اٹھاتا تھا، اور آنکھیں راہ مقصود کو دھندھتی بھی تھیں، لیکن جوش بیا تو دبا دیا جاتا تھا، یا اسکے لیے ایک غلط مصرف پیدا کر دیا جاتا تھا، جس میں خرچ ہو کر ضائع ہو جاتا تھا۔ اور تلاش راہ کی خواہش کو یا تو بڑھنے سے روک دیا جاتا تھا، یا پھر ایک پر پیچ رخم راہ ضلالت سامنے کر دی جاتی تھی، تاکہ جستجورے منزل کا قدم اسی میں بہتک کر رہجائے!

## مسلم یونیورسٹی کا ہنگامہ

اسکی کئی صاف اور بین مثال ہمارے سامنے ہے! مسلمانوں کی افسردگی اور بے ہمتی کے افسانے نصف صدی سے ہماری انجمنوں کا دائمی مرثیہ ہیں، لیکن مسلم یونیورسٹی کی صدا سے تحریک کے بلند ہوتے ہی تمام ملک میں ایک عام جوش و خروش پیدا ہو گیا۔ ملک کا کوئی حصہ اور قوم کا کوئی طبقہ نہیں جسکے اندر اس صدا نے حرکت پیدا نہ کر دی ہو، علی الخصوص صوبجات متحدہ اور پنجاب میں تو جان نثارانہ فدا کاروں کے نظر آنے لگے، اور بازار کے دکاندار اور دیہاتوں کے کاشتکار تک پوزی دلچسپی اور شغف کے ساتھ اسکے چندے میں شریک ہوئے۔ غور کیجیے کہ یہ کیا بات تھی؟ بار بار کہا گیا ہے کہ مسلمانوں کی عام تعلیمی خواہش اور جستجو کا یہ نتیجہ تھا، لیکن اس سے بوجھ کر اور کوئی غلط بیان نہیں ہو سکتا۔ جن لوگوں نے لاہور میں یونیورسٹی ڈیپارٹمنٹ کی گاڑیاں کھینچی ہیں، راہ میں جلوس کو روک کر شربت کے گلاس تقسیم کیے ہیں، اور کوٹھوں اور برآمدوں پر پھولوں کے گلستے پھینکے ہیں، اور پھر سب سے زیادہ یہ کہ قصبوں اور دیہاتوں میں جن لوگوں نے سیکڑوں ریپونڈی رقمیں چندے میں شامل کی ہیں۔ ہمکو بتلایا جائے کہ ان میں کتنے آدمی تھے جو یونیورسٹی کی ضرورت کو محسوس کرنا ایک طرف، اسکی حقیقت سے بھی واقفیت رکھتے تھے؟

اصل یہ ہے کہ یہ تمام جوش و ہنگامہ اس امر کا ایک بین ثبوت تھا کہ لوگ سوتے سوتے اب تھک گئے ہیں، اور قلوب حرکت اور جد و جہد کے قدرتی رولوں کو اور زیادہ نہیں روک سکتے، طبیعتوں میں جوش بیداری پیدا کر رہا ہے، قوتیں ابھر نے کیلئے بے چین ہیں، اور جذبات مضطرب ہیں، کہ باہر ت کوئی صدا سدیں، اور ایک کھکر آتھہ کہتے ہوں۔ یونیورسٹی کی صدا غیر معمولی بلند آہنگی سے بلند ہوئی، تو جوش و قوت کا سیلاب اسی رخ بہنے لگا۔ پانوں چلنے کیلئے بیدار تھے، جو راہ سامنے نظر آگئی، اسی پر دوڑنے لگے۔ یہ کام کرنے والوں کا کام تھا کہ طاقتوں اور امنگوں کیلئے ایک صحیح مصرف تجویز کرتے، اور انجن کو پتھر کی لائن پر چلائے، اسکی اسٹیم کو جنگل میں دوڑا کر ضائع نہ کر دیتے۔ لیکن وہ ریز اول سے اس کوشش میں معین ہونے کی غلطی کر رہے ہیں، کہ یا تو قدرتی



ولسائاً و شفقتین نہیں دی؟ اور بولنے کیلئے زبان از لیس  
رہدینانہ للنجدين؟ نہیں عطا کیں؟ اور پھر ہدایت و خلاصت کی  
دونوں راہیں اسکے سامنے نہیں کھول دیں؟ (۸:۹۰)

اسلیے ہر انسان اپنی ہدایت و گمراہی کا ذمہ دار، اور اپنے قدر  
و دماغ سے کام لینے کیلئے خود مختار ہے۔ لیکن انسان کی تمام  
قوتیں نشور نما کی محتاج ہیں، اور نشور نما ہو نہیں سکتی،  
جب تک قوتوں کو بغیر کسی سہارے کے خود رززش کرنے کیلئے  
چھوڑ نہ دیا جائے۔ انسان چلنے کی قوت اپنے ساتھ لیکر آتا ہے،  
مگر بیچے کو جب تک خود کھڑا ہونے اور پانوں پر زور دینے کیلئے  
چھوڑ نہ دیجیے گا، کبھی اسکے پانوں نہیں کھلیں گے۔ تقلید سے  
پہلی ہلاکت جو انسانی دماغ پر چھا جاتی ہے۔ وہ یہی ہے کہ  
انسان اپنے چند پیشواؤں اور مقتداؤں کی تعلیم یا آبا و اجداد کے  
طریق و رسم پر اپنے تئیں چھوڑ دیتا ہے، اور صرف انہیں کا تعبد  
کرتے کرتے خود اپنی قوتوں سے کام لینے کی عادت بھول جاتا ہے۔  
اس عالم میں، پہنچکر اسکی حالت بالکل ایک چار پائے کی  
سی ہو جاتی ہے، اور انسانی ادراک و تعقل کی تمام علامتیں مفقود  
ہونے لگتی ہیں۔ انسان کا اصلی شرف نوعی اور ما بہ الامتیاز،  
اسکے دماغ کا تدبیر و تفکر اور اجتہاد و تجسس ہے۔ دنیا میں  
جسقدر علم و فنون کا انکشاف ہوا، قوانین الہیہ اور نورامیس  
فطریہ کے چہرے جسقدر پردے اٹھے، اشیائے کائنات کے خواص کا  
جو کچھ سراغ لگا، تمدن و مصنوعات میں جس درجہ ترقیاں ہوئیں،  
نئے نئے آلے اور نئے نئے رسائل راحت جسقدر ایجاد ہوئے، غرضک  
انسان کے ارتقاء ذہنی و فکری کے جسقدر کوشمے دنیا میں نظر  
آ رہے ہیں، یہ تمام تر اسی انسانی تفکر و تدبیر کے نتائج ہیں۔  
لیکن تقلید پرستی کی عادت ہلاکت و بردہادی کی ایک چٹان ہے،  
جو انسانی تفکر و تدبیر اور ادراک و تعقل کی تمام قوتوں کو کچل ڈالتی  
ہے، اور اسکی قوت نشور نما کا دائمی سدباب کر دیتی ہے۔ (قرآن  
کریم) جس دعوت کو لیکر آیا، فی الحقیقت اسکا اصلی مقصد  
یہی تھا کہ تقلید اور استبداد فکری کی زنجیروں سے انسان کو  
نجات دلائے۔ بت پرستی اور انسان پرستی کی تمام شاخیں یہی  
اسی تقلید آبار رسم سے پیدا ہوتی ہیں، اسلیے قرآن نے اپنی تعلیم  
توحید کا اساس بھی انسان کی اجتہاد فکری پر رکھا اور تفکر پر زور دیا:

انفلا یتدبرون کیا لوگ اپنے دماغ سے قرآن پر غور  
القران، ام علی قلبہ نہیں کرتے، یا اسکے دلوں پر قفل  
اقفالہا؟ (۲۶:۴۷) لگ کئے ہیں؟

مقلدین محض کو چار پایوں اور حیوانوں سے تشبیہ دی، اور پھر  
اسکو بھی اظہار ضلالت کیلئے ناہی قرار دیکر اسے بھی بدتر فرمایا:  
لہم قلب لایفقون انکے پاس دل و دماغ ہیں، مگر نہیں  
بہا، ولہم اعیر، لایبصرن دیکھتے۔ کان ہیں، مگر نہیں سنتے۔ خود  
اپنے ذہن سے کام نہ لینے اور مقلد  
بہا، ولہم اذان لایسمعن اپنے ذہن سے کام نہ لینے اور مقلد  
بہا، اوللک کالانعام بل محض ہونے میں وہ مثل چار پایوں  
ہم اضل (۷: ۱۷۸) کے ہیں، بلکہ اسے بھی گمراہ تر۔

ولولوں کو دبا دیا جاتا ہے، اور یا پھر ایک غلط راہ پر لگا کر راہ  
مقصود سے غافل کر دیا جاتا ہے۔

قدرتی ولولوں کو روکنا ممکن نہیں

لیکن تاہم دل کے جرش اور ولولے کو باہر کی کوئی طاقت نہیں  
دبا سکتی، قدرتی نشور نما کو خواہ کتنا ہی زور کیے، وہ ابھر ہی کر رہے گا۔  
آپ نے بارہا اپنے دروازے کے آگے کسی بے موقعہ درخت کے  
پردے کو بڑھتے دیکھ کر کچل دیا ہوگا، مگر چند دنوں کے بعد پھر دیکھا  
ہوگا، تو اسکی جگہ خالی نہوگی۔ یہ قدرت کے کار و بار ہیں اور انہیں  
کوئی خلل نہیں ڈال سکتا۔ مسلمانوں کے دلوں کو برسوں تک زمانے  
کی آرازنسے غافل رکھا گیا، لیکن یہ ایک زبردستی کی پٹی تھی  
جوانکی آنکھوں پر بالدهی گئی تھی۔ ممکن تھا کہ ابھی کچھ  
اور زمانہ غفلتوں اور گمراہیوں کو فرصت کا ملجھاتا، لیکن ہم نے  
جاگنے میں دیر کی تھی، تو قدرت نے جگانے میں اور زیادہ دیر نہ  
کی۔ یکے بعد دیگرے چند واقعات و تغیرات نے بھی ظہور کر کے  
تنبیہ اور غفلت شکنی میں مدد دی، اور الحمد للہ کہ اب  
موجودہ حالات کو دیکھتے ہیں، تو مایوسی کی جگہ امید کے اثر کو  
غالب پاتے ہیں۔ گو اب تک کوئی اصلی حرکت پیدا نہیں ہوئی ہے،  
نہ تو پچھلی راہ سے پررے قدم ہٹے ہیں، اور نہ آئندہ کیلئے  
کوئی نئی راہ متعین ہوئی ہے۔ اب تک جو کچھ تغیرات ہوئے  
ہیں، صرف ذہن و دماغ تک محدود ہیں، اور وہ بھی کوئی کامل  
تغیر نہیں، بلکہ صرف ایک جنبش ہے جو دماغوں کے جمود نے  
محسوس کی ہے، پھر جو کچھ بھی ہے، کسی متحدہ رشتہ میں منسلک  
نہیں، اور اب تک اتحاد و مبادلہ آراء کی قوت سے محروم ہے۔ تاہم  
ہر حرکت کی ابتدا جنبش سے، اور ہر عمل کا آغاز ذہن و خیال  
سے ہوتا ہے۔ برسرِ نیند کے متوالے اگر ابھی کرت ہی لے رہے  
ہیں، تو اٹھکر بیٹھ جانے کیلئے جلدی نہ کرنی چاہیے۔ شب کی  
سر مستیوں کا ابھی کچھ عرصے تک تو خمار رہ ہی گا، عجب  
نہیں کہ نئے موسم کے آتے تک کچھ زمانہ تداخل کی بے عزتوں  
کا بھی گذرے، لیکن ہر حال میں عقل و ہوشمندی، حزم  
و احتیاط، اور اعتدال و ترتیب کے ساتھ نظر عراقب امر پر رہنی  
چاہیے: و هو الذی ینزل العیث من بعد ما قطرا، رینشر رحمته،  
و هو الرلی الحمید (۲۷: ۴۲)

انسانی ضلالت کا اصلی مبداء

ہر اصلاحی تحریک و دعوت کیلئے پہلی منزل ”تقلید“  
کی بندشوں کو توڑنا ہے، کیونکہ تقلید کے اہرم سے بڑھکر انسان  
کی تمام یزدانی خصائل کا اور کوئی دشمن نہیں۔ انسانی اعمال  
کی جسقدر گمراہیاں ہیں، ان سب کی تخم ریزی صرف تقلید  
ہی کی زمین میں ہوتی ہے۔ اسلیے راہ اصلاح کا اولین منظر یہ  
ہے کہ تقلید پرستی کے سلاسل و اغلال سے انسان کو نجات حاصل ہو۔  
خدا تعالیٰ نے ہر انسانی دماغ کو سرنچنے والا، زارور ہو آنکھ کو  
دیکھنے والا بنایا ہے:  
الم نجعل له عینین؟ کیا ہم نے انسان کو دیکھنے کیلئے دو آنکھیں

ہمارے سلف صالحین کی تو تعلیم تھی کہ اللہ پر توکل کرو اور مقام تفویض حاصل کرو، لیکن لیڈروں کی تعلیم یہ تھی کہ گورنمنٹ پر توکل و تفویض کی عادت ڈالو کہ وہی کارساز حقیقی اور مجیب الدعوات و قاضی الحاجات ہے!

و اتخذوا من دون اللہ اور انہوں نے خدا کو چہرہ کو اور انکو اپنا الہہ لیکرنا ہم عزاء، معبود بنا رکھا ہے تاکہ انکے لیے عزت ہو کلا، سیکفرن بعباد ہم لیکن یہ تو کبھی ہونے کا نہیں، عزت و بکفرن علیہم ضدا کی جگہ یہ معبود انکی بندگی سے انکار کرینگے اور اللہ انکے دشمن ہو جائیں گے۔ (۱۹: ۸۴)

لیکن اب حالات بدل گئے ہیں، اور قوم ان احکام کی تعمیل کرتے کرتے اٹکا گئی ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ عوام نے اپنی قوت کو محسوس کیا ہے، اور لیڈروں کی تقلید محض کی جگہ خود اپنے دماغ اور فکر سے اپنے مصالح پر غور کرنا چاہا ہے، پس فی الحقیقت یہ قومی زندگی کیلئے سب سے بڑی بشارت اور روح ملی کا پیغام حیات ہے، اور ہم اسکو کوئی معمولی حرکت نہیں سمجھتے۔

دھاکہ یونیورسٹی اور مسئلہ الحاق علی گڑھ

بلکہ اگر مذہب امید کی تعلیمات کو زیادہ کشادہ دلی کے ساتھ قبول کیا جائے، تو کہا جا سکتا ہے کہ جتنے قلیل عرصے کے اندر خیالات میں تغیرات کی روشنی پیدا ہوئی ہے، وہ گذشتہ تاریکی کو دیکھتے ہوئے تعجب انگیز ہے۔ یا تو لوگوں کا یہ حال تھا کہ لیڈروں کے ہر حکم کے آگے ”سمعنا و اطعنا“ کہتے ہوئے سر بسجود ہو جاتے تھے، یا یکایک دلرنی کل اسطرح بگڑ گئی کہ ہڑھانس سر (آغا خاں) دھاکہ یونیورسٹی کو تقسیم بنال کا نعم البدل قرار دیکر حکم دیتے ہیں کہ ”تسخیر تقسیم پر اظہار ناراضی کی جگہ گورنمنٹ کا شکر ادا کرو“ اور ایک کے دفتر میں جلسہ منعقد کیا جانا ہے، لیکن نہ تو کوئی بندہ خدا (مولوی عزیز مرزا مرحوم) کی سنا ہے، اور نہ اس فرمان عالی کی تعمیل دیکھنے آمادہ ہوتا ہے!

ہیں آج کیوں ذلیل، کہ کل تک نہ تھی پسند گستاخی فرشتہ ہماری جناب میں

اس سے بھی بڑھ کر یونیورسٹی کے الحاق کا مسئلہ ہے۔ یہ مسئلہ فی نفسہ خواہ اہم ہو یا نہ، لیکن قوم کی خواہشوں کے غرور خلاف تھا، اگر پچھلے وقتوں کی صحبتیں ہوتیں، تو لوگ اسپر غور کرنے کی زحمت بھی گوارا نہ کرتے، لیکن پریس کمیونک کی اشاعت کے ساتھ ہی تمام ملک میں ایک عام جنبش پیدا ہو گئی، اور لیڈروں نے قوم کی قوت کو اسقدر محکم دیکھا کہ قوم کو اپنے آگے جھکا نے کی جگہ، پہلی مرتبہ خود اس کے آگے جھک گئے! یہ حالات یقیناً مایوسیوں کی شب تاریک میں ایک ”صبح امید“ کی آمد کے آثار ہیں پہلی شے یہی تھی کہ تقلید کی بندشیں ڈھیلی ہوں اور پانوں خود چلے کیلئے حرکت کریں

الحمد لله کہ اس اولین منزل کو اپنے سامنے پاتے ہیں۔

[ یہ مصرعوں نہایت رسیع ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ (الحریت والاسلام) کے سلسلے میں ہم عنقریب (تقلید) پر ایک مستقل مضمون لکھیں گے اور اسمیں پورے بسط کے ساتھ دکھلائیں گے کہ اصطلاح قرآنی میں درحقیقت (اغلال و سلاسل) سے بھی مقصود یہی تقلید و استبداد ہے۔ مگر یہ اور غالباً وہ اس موضوع پر ایک نئی نظر ہوگی ]

تقلید کے سلاسل و اغلال سے رہائی

پس خواہ مذہبی اصلاح ہو یا اخلاقی - تمدنی ہو یا سیاسی - ہر راہ میں پہلا پتھر تقلید کا حائل ہوتا ہے، اور یہ اگر ہٹ جائے تو پھر آگے کیلئے راہ صاف ہے۔ ہم کو مسلمانوں کے موجودہ سیاسی تغیرات میں سب سے پہلی علامت امید جو نظر آتی ہے، وہ یہ ہے کہ اس راہ میں لیڈروں کی تقلید و اتباع کی جو بیڑیاں برسوں سے قوم کے پانوں میں پڑی تھیں - الحمد لله - کہ انکو توڑ کر پھینک دینے کیلئے ہر پائوں بیقرار ہے۔ اور اب آرزو زیادہ اس بوجہ کو برداشت کرنا نہیں چاہتا - اینک فی الحقیقت پالیٹکس میں نہ تو قوم کی کوئی پالیسی تھی اور نہ کوئی راہ، صرف چند ارباب رسوخ و اقتدار تھے، جو اپنے محلوں میں بیٹھ کر تجریز بانہی کر لیا کرتے تھے اور پھر تمام قوم کی آنکھوں پر پٹی باندھ کر انکے ہاتھوں میں اپنی چھڑی پکڑا دیتے تھے، اور وہ کولہرے بیل کی طرح انکے بنائے ہوئے مرکز ضلالت کا طرف کرتی رہتی تھی - اصلی قوت عام قوم کی ہے، اور سچی پالیسی رہی ہے جو خود قوم کے دماغوں میں پیدا ہوئی ہے، لیڈروں کا کام یہ ہونا ہے کہ اسکی نگہداشت کریں، اور اسکو ایک صحیح اور باقاعدہ تنظیم کے ساتھ ہمیشہ قائم رکھیں - مسلمان لیڈروں نے نہ تو کبھی خود قوم کو سونپنے اور سمجھنے کا موقع دیا اور نہ خود قوم کو اپنے ذاتی اجتہاد فکری اور قوت تفکر و تدبر سے کام لینے کی مہلت ملی - ابتدا سے لیڈروں کی یہی تعلیم رہی کہ تقلید و اتباع پر قناعت کرو، اور جو کچھ کہا جائے اسپر چوں و چرا مت کر، کیونکہ ابھی تم میں تعلیم نہیں، اور کئی صدیوں تک چارباہوں کی زندگی بسر کرنے کیلئے مجبور ہو - گویا (نعوذ باللہ) پیشواہان قوم کا صحیفہ تعلیم بھی کلام الہی تھا کہ:

و اذا قرى القرآن فاستمعوا له وانصتوا اور انقطع عنہ ساتھ سنو اور چپ رہو تاکہ لعلمک ترجموں (۲۰۳:۷) تم پر اللہ کی نظر رحم مبذول ہو - (۱)

(۱) احناف اس آیت سے (قرآۃ فاتحہ خلف الامام) کے خلاف استدلال کرتے ہیں - ہمارے لیڈروں کا بھی یہی حکم ہے کہ جب ہم اپنے معبود کے آگے سر بسجود ہونے کیلئے محراب عبادت میں کھڑے ہوں، تو تم ہماری امامت کے پیچھے مقتدی بن کر کھڑے ہو جاؤ - لیکن شرط یہ ہے کہ جو کچھ ہماری قرأت ہو، خاموشی کے ساتھ سنتے رہو، خود تمہاری لبیں تک نہ ہلیں - اور پھر اسمیں یہاں تک شدت ہے کہ صرف نماز کی قرأت جہری ہی کیلئے یہ حکم نہیں ہے، جو استیج کی عبادت گاہوں میں پڑھی جاتی ہے، بلکہ راز دارانہ مشورت گاہوں کی ان نمازوں میں بھی جنمیں امام آہستہ قرأت پڑھتا ہے!



# مقالا

## تمدن خطرہ میں

— \* —

(۶)

اسباب

مذکورہ بالا علامات کو ایک سرسری نظر سے دیکھنے کے بعد جو عاجلانہ خیال پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ ان تمام خرابیوں کی جزو قدیم مذہبی احکام سے عدول اور الحاد کی ترقی ہے؛ اور اس راس تائید کی بہ ظاہر اس مشاہدہ سے بھی ہوتی ہے کہ آج جو قومیں قعر زوال کے دہانے تک پہنچ چکی ہیں، وہ بھی ہیں جو بند مذہب سے آزاد ہونے میں سب سے پیش پیش ہیں۔

لیکن ایک غائر نظر بتاتی ہے کہ یہ نتیجہ نکالنا، راتعات کی صحیح ترتیب آلت دینا ہے۔ بے شبہ یہ خیال عام طور سے شایع ہے کہ تمدن و اخلاق کو معرض وجود میں لانے کے اصل اسباب مذہب و الہیات ہوتے ہیں، مگر یہ خیال جس قدر عام ہے، اسی قدر غلط و گمراہ کن بھی ہے۔ ہمارے نزدیک کسی وحشی قوم کے متعلق یہ توقع رکھنا، کہ اگر ایک متقدم قوم کے معتقدات و آداب اسکے درمیان لاکر پھیلادیے جائیں، تو وہ بھی ویسی ہی متقدم و شایستہ ہو جائیگی، صرف غلطی ہی نہیں بلکہ حماقت ہے۔ اسلئے کہ عقاید، تمدن کے اجزا ہوتے ہیں نہ کہ اسکی علت۔ ان اصل یہ ہے کہ کسی قوم کے عروج کا انحصار محض اسکے بقاء و حیات کے ایک احساس طبعی پر ہے، یعنی صرف اس امر پر کہ اُس قوم میں تطابق ماحول کی فطری صلاحیت کس حد تک موجود ہے۔ زندہ قومیں وہ ہیں جن میں گرد و پیش کے اثرات کے تعبیر کے ساتھ خود بھی متغیر ہوجائے کی اضطراری تحریک پیدا ہوتی ہو، اور جس قوم میں یہ استعداد باقی نہیں، اسکی نفس شماری کرنا چاہیے۔ اس لحاظ سے یہ کہنا درست نہیں کہ کوئی قوم اسلئے زندہ ہے کہ وہ فلاں فلاں مناسب وقت عقاید کی پابند ہے، بلکہ یہ کہنا زیادہ قریں صحت ہے، کہ ”کوئی قوم فلاں فلاں مبنی علی المصالح عقاید کی اسلئے پابند ہے کہ زندہ ہے“ علیٰ ہذا کوئی قوم اسلیے مردہ نہیں ہو جاتی کہ وہ چند متعین عقاید سے منحرف ہو گئی ہے، بلکہ چونکہ وہ مردہ ہو گئی ہے، اسلئے ان متعین عقاید سے منحرف ہو جاتی ہے۔ اس کلیہ کی عملی تشریح سب سے زیادہ جرمن نسل (یعنی باشندگان انگلستان و جرمن) نے کی۔ اصلاح کلیسا کی تحریک کے ساتھ ہی یہ نسل تاز گئی، کہ یہ تحریک مصالح وقتی کے لحاظ سے کتنی ضروری ہے، اور فوراً اسے۔

چلو تم ادھر کو ہوا ہو جدھر کی

پر عمل کر کے اپنے تئیں اقتضایات زمانہ کے مطابق بنالیا، یعنی رومن کتھولک کے بچاتے پرتسٹنٹ مذہب اختیار کر لیا۔ اسی طرح

آج بھی جو قومیں تنزل کی راہ میں قدم زن ہیں، انکے انحطاط کا اصلی راز یہ ہے، کہ ایک صدی کے عرصہ میں زمانے نے جو ترقی کی ہے، اور اب جو مقتضیات زمانہ ہیں، انکے مطابق یہ قومیں ابھی اپنے آپ کو نہیں ڈھال سکی ہیں، بلکہ اب تک اپنی پرانی روش پر قائم ہیں۔ اس عدم تطابق کا پہلا نتیجہ عقاید و اخلاق میں اختلال، اور آخری نتیجہ، حیات سیاسی و حیات منزلی کا اختلال ہے، یہاں تک کہ اُس قوم کے قدم نقطہ زوال تک پہنچ جائیں۔ [ مگر یہ خیال صحیح نہیں اور ہم ایئندہ اس پر بالتفصیل بحث کریں گے۔ الہلال ]

میں جس شے پر خصوصیت کے ساتھ زور دینا چاہتا ہوں، وہ اس تطابق ماحول کی وحدانیت ہے۔ یعنی ہم اس نتیجہ پر کسی برہان و استقرہ کی مدد سے نہیں پہنچتے، بلکہ خود ہمارا ذوق و وجدان اسکی جانب ہمیں لے جاتا ہے۔ رزمۃ الکبریٰ کی عظیم الشان سلطنت کو فتح کر کے جب رحشیدوں نے مذہب عیسوی اختیار کیا، تو ظاہر ہے، کہ اس مذہب کی تعلیمات انکی سفاکی و خون ریزی کے بالکل منافی تھیں، مگر انہوں نے اپنے ان سفاکانہ جذبات کو دبا ڈالا، اور دفعۃً تمدن کے مدارج عالیہ طے کرنا شروع کر دیے، لیکن کیا انہوں نے اس نتیجہ کے لیے کچھ مقدمات ترتیب دیے تھے؟ کیا قوانین استقرہ سے مدد لی تھی؟ نہیں، یہ کچھ نہ تھا، بلکہ انکا رہبر محض ذوق سلیم اور صحیح احساس طبعی تھا۔ وجدان کی اس اہمیت پر لوگوں کو تعجب ہوگا، لیکن میں انکی حیرت رفع کرنے کی غرض سے یہ کہنا چاہتا ہوں، کہ وجدان کوئی حقیر شے نہیں، بلکہ وہ نہ صرف ہمارے انفرادی، بلکہ ہمارے تمام اسلاف کے متعہ تجارب کا لب لباب ہے۔ قوانین ارتقاء کی رز سے ہم اپنے اسلاف کی غیر مدرک خصوصیات ہی کے وارث نہیں ہوتے، بلکہ انکے تمام مدرکات، محسوسات، جذبات، وغیرہ بھی توارث کے ذریعہ سے ہم تک منتقل ہوتے ہیں، اور اس لحاظ سے ہمارا وجدان گویا ایک رجسٹر ہے، جس میں نہایت اختصار کے ساتھ گذشتہ نسلوں کے کل تجارب محفوظ ہیں۔ (۱)

با این ہمہ ہم کو استدلال کی اہمیت سے انکار نہیں۔ ہم جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے، کہ استدلال اور وجدان کے حدرد عمل جداگانہ ہیں۔ اصناف حکمت (مثلاً ریاضی طبعیات، وغیرہ) عین تو بے شبہ ہمیں ہر وقت استدلال کا سہارا ڈھونڈنا چاہیے، اسلیے کہ ان چیزوں میں مقدمات بالکل معروف، متعین، و قطعی ہوتے ہیں، اور ان میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہوتی؛ لیکن ان

(۱) - ناظرین کو خیال رکھنا چاہئے، کہ یہ کوئی ساینس مسئلہ

مسئلہ نہیں، بلکہ ہر وقت اسپنر اور اسکے اتباع کا، جس میں ہمارے مضمون نگار کا بھی شمار ہونا چاہئے، ایک نظریہ ہے، اور اسکے مخالف ساینس دانوں کی ایک جماعت کثیر موجود ہے۔ مترجم

طرح اسکے اعضا و جوارح کی قوت میں بھی خود بخود انحطاط و اضمحلال پیدا ہو جاتا ہے۔ ہاں فرق اتنا ہے کہ کوئی تمدن سرے سے فنا نہیں ہو جاتا، بلکہ اپنے آنا چہرہ جاتا ہے۔ آئندہ تمدن اسی کے آثار قدم پر چلتے ہیں، اور اختلاف اپنے اسلاف کے روشن کردہ چراغ کی رہبری میں منازل ترقی طے کرتے ہیں۔ ان حالات کے ساتھ یہ ترقی رکھنا کہ ہمارا موجودہ تمدن فنا و زوال کے قوانین سے مستثنیٰ ہے، خود ہماری خیرہ سہی ہے، تاہم ہمیں مایوس ہو کر جد و جہد سے غافل نہ ہو جانا چاہیے بلکہ حتی الامکان تدابیر بقا پر غور کرنا چاہیے۔

### تدابیر اصلاح

موجودہ متمدن اقوام ایک ایسے حربے سے مسلح ہیں جس سے متقدمین کے اسلحہ خالی تھے، اور یہ قانون ارتقاء اور مسایل علم النفس کا علم ہے۔ ان چیزوں کی اعانت سے ہم ایسے علاج سوچ سکتے ہیں، جن تک قدمائے ذہن کی بھی رسائی نہیں ہو سکتی تھی۔

یہ مان لینے کے بعد کہ اصل مرض عقل میں نہیں بلکہ وجدان میں ہے، یہ تسلیم کرنا ہدایہ لازم آتا ہے کہ جو جو طرز علاج، نقایص عقل کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں، وہ یہاں سرے سے بے محل ہیں، اصل میں اصلاح ذوق کی کوشش ہونا چاہیے۔ احساس طبعی کے اجزاء ترکیبی حسب ذیل ہیں :-

قوت ارادی، عزم، شوق بقا، مبادلات۔ اور ہمیں انہی چیزوں کو قوی کرنے کی حاجت ہے، اسکے بعد ضروریات زمانہ کے مطابق معتقدات خود ہی پیدا ہو جائیں گے۔ یہ ظاہر ہے کہ اس کوشش میں کامیابی نہیں ہو سکتی، تاؤنیکہ ہمارے بچے ابتدا ہی سے اسے خوگر نہ لے جائیں، یا دوسرے الفاظ میں، جب تک ہماری ابتدائی تعلیم انہیں اصول پر مبنی نہ ہو۔ یہاں مجھے یہ بھی کہنا ہے کہ انگریزی تعلیم میں یہ نکتہ ایک بڑی حد تک ملحوظ رہا جاتا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ فرنچ تعلیم میں نہیں۔

نصاب طرز تعلیم میں اصلاح کے پہلو بہ پہلو ایک دوسری اہم اصلاح ہماری جسمانی تربیت کے بارے میں ہونا چاہئے، اور جسمانی ضعف کو، جو ہم میں رز افزوں ترقی کرتا جاتا ہے، روکنا چاہیے۔ اخلاقی زندگی اور مادی زندگی: اور دماغی صحت، اور جسمانی صحت، سب کی قدیم تغذیقات آج مت گئی ہیں، اور اب یہ تقریباً مسلم ہو گیا ہے، کہ کوئی اخلاقی مرض، کوئی دماغی فتنہ، کوئی ذہنی نقص، ایسا نہیں، جسکی علت کوئی جسمانی کمزوری اور بیماری نہ ہو۔ اس بنا پر ہمارے احساسات کے مریض ہونے کے یہ معنی ہیں، کہ ہمارے اجسام مریض ہیں، اور اسلیئے اصلاح وجدان کا بہترین ذریعہ جسم اور جسمانی صحت کی فکر و پرداخت ہے۔ ایک صحیح الجسم شخص میں شوق حیات ہوتا ہے، اعتماد نفس ہوتا ہے، اور سب سے بزرگ یہ، کہ اسکے مزاج میں اعتدال ہوتا ہے، اور یہی چیزیں اخلاقی و دماغی زندگی کی راجح ہیں۔

الغرض یہ ہے مختصر الفاظ میں ہمارے قومی مرض کی

علوم میں جنکی بنیاد قیاسات و نظریات پر ہو، اور جنکے مسایل اسقدر پیچیدہ و غامض ہوں کہ تحقیقات کنندہ کے لیے قدم قدم پر لغزش یا کا اندیشہ ہو، یا الفاظ دیگر، ان علوم میں جنکا موضوع بحث ماوراء مادیات ہوتا ہے، ہم کو اپنے تئیں بجائے دلائل و براہین کے احساسات طبعی کے ہاتھ میں دیدینا، بدرجہا بہتر ہے۔ ایسی حالتوں میں ہمیں وجدان کے آگے گردن ڈال دینا چاہئے، اور اسکے احکام پر بے چون و چرا کار بند ہونا چاہیے۔ اسی کے ساتھ یہ بھی یاد رکھنے کی بات ہے کہ ایک زندہ قوم کے احساسات طبعی کبھی گمراہ کن نہیں ہو سکتے، اور جو قوم مریض نہیں، اسکا وجدان ترقی و عروج کے راستے کی جانب از خود رہنمائی کریگا۔ ہاں جب ہم کو وجدان کے توسط سے اعتقاد و عمل کے اصولی مسایل مل جائیں، تب البتہ عقل و منطق کو ہاتھ لگانا چاہیے، اور اسوقت انکا کام یہ ہوگا کہ انہیں اصولی مسایل کی داغ بیل پر قوانین، نظامات، وغیرہ تمدن کی پوری عمارت قائم کریں۔ لیکن اس عمارت کا استحکام اسی وقت تک ہے، جب تک کہ اسکی بنیاد چشم تنقید سے پوشیدہ ہے۔ اور اس پر منطقی نکتہ چینی، اور علمی رد و قدح شروع ہوئی، اور ادھر ساری عمارت منہدم ہوگئی۔

خلاصہ یہ ہے، کہ انحطاط اقوام کی حقیقی علت، فساد ذوق ہے، نہ کہ ضعف عقل۔ بلکہ قرب زوال میں تو قوت استدلال اور منطقی مرشکافیوں کا عین شباب ہوتا ہے۔ زوال پذیر قوم کے افراد یہ تو دلائل کی مدد سے بتا دیتے ہیں، کہ قدیم عقاید میں یہ نقایص تھے، یہ تو ہم پرستی تھی، یہ تناقضات تھے، لیکن چونکہ ذوق فاسد ہوتا ہے، اسلئے یہ نہیں بتا سکتے کہ قدیم عقاید کا نعم البدل کیا ہونا چاہیے؟ قوموں کا انتہائے عروج اور انکے فساد ذوق کا تلام، ہمیں یہ کرنے پر مجبور کرتا ہے کہ کہیں یہ تمدن کا لازمی نتیجہ تو نہیں؟ اس سوال کا عام طور سے یہ جواب دیا جاتا ہے کہ تمدن ضد فطرت ہے، یعنی ہم تمدن میں جتنی زیادہ ترقی کرتے جاتے ہیں، اتنا ہی فطری حالت سے دور پرتے جاتے ہیں، اور اسکا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ فطرت کی متواتر خلاف رزیاں آخر ایک رز رنگ لانی ہے، اور آخر کار ہمیں زوال کا مزہ دیکھنا نصیب ہوتا ہے۔ لیکن یہ جواب میرے نزدیک صحیح نہیں، کیونکہ اصولاً تو تمدن و فطرت میں کوئی نقیض نہیں، ایک متمدن فرد کی ضروریات زندگی بھی ویسی ہی فطری ہوتی ہیں، جیسی کہ ایک وحشی انسان کی، ثانیاً یہ کہ تمدن کی رفتار برابر ترقی کی جانب ہے۔ خاص خاص تمدن مت گئے، لیکن نفس تمدن میں برابر نشور نما ہو رہا ہے۔ اس درخت کے برگ و بار ہزار ہا مرتبہ کات ڈالے گئے، لیکن اسکی جو رز بروز مضبوط ہوتی جاتی ہے۔ اگر فطرت رفتار تمدن کی مزاحمت کرتی رہتی، تو یہ کیونکر ممکن تھا؟

اصل یہ ہے، کہ جس طرح افراد کی زندگی ہوتی ہے، ویسی ہی جماعت کی بھی ہوتی ہے، اور جس طرح افراد کے لیے مروت لازمی ہے، ویسے ہی جماعت کے لیے بھی ایک میعاد مقرر ہے۔ جب کوئی تمدن اپنی عمر طبعی کو پہنچ چکتا ہے، تو افراد کی

# مراستلا

تشخیص اور اسکا علاج - میں دوبارہ کہتا ہوں، کہ قوم کی زندگی صرف ہمارے اطبا کے ہاتھ میں ہے، اگر وہ ہماری اولاد حفظان صحت کی خبر گیری رکھیں، تو مستقبل قریب میں کسی خطرہ کا اندیشہ نہیں۔ یہ امر باعث مسرت ہے کہ بعض بعض جگہ اس اصول پر عمل شروع ہو گیا ہے، اور وہاں ایک محدود پیمانہ پر اسکے حوصلہ افزا اثرات بھی ظاہر ہو رہے ہیں، لیکن ضرورت ہے، کہ اس اصول کو کافی وسعت دی جائے، تاکہ اسکا فائدہ ہر جماعت اور ہر گوشہ ملک کے افراد تک پہنچ سکے۔

## مسلم یونیورسٹی

سر خاموشی سے فائدہ اخفاء حال ہے  
خوش ہوں کہ میری بات سمجھنی معال ہے

\* \* \*

الحاق کی جو شرط نہ مانی جناب نے \* کیا جانے کیا حضور کے دل میں خیال ہے  
”مسلم“ کے لفظ میں تو کوئی بات ہی نہ تھی \* کیا اس میں بھی حضور کو کچھ احتمال ہے؟  
اسباب سوء ظن کے نئے کچھہ عیان ہوئے \* یا پیلے ہی سے شیشہ خاطر میں بال ہے؟  
ہم تو ازل سے حلقہ بگوش نیاز ہیں \* یہ سر ہمیشہ زیر قدم پایمال ہے  
ہم نے تو وہ ثنا و صفت کی حضور کی \* جو خاص شیوہ صفت ذوالجلال ہے  
آیا کبھی نہ حرف تمنا زبان پر \* بیان تک تو ہم کو پاس ادب کا خیال ہے  
کم بغت غیر کرے خوشامد کا سو ظن \* آئین بندگی میں جو مجھکو کمال ہے  
آرد کے باب میں جو ذرا کھلگئی زبان \* اب تک جبیں پر عرق انفعال ہے  
دامن غبار حق طلبی سے رہا پاک \* یہ فیض خاص رہبر دیرینہ سال ہے  
آیا جو حریت کا کبھی دل میں وہم بھی \* سمجھا دیا کہ جوش جنون کا اُبال ہے  
اب تک اسی طریق پہ ہیں بندگان خاص \* گو صحبت عوام میں کچھہ قیل و قال ہے  
گردن جھکی ہوئی ہے، زبان گوے شکوہ سنج \* باطن ہے انقیاد، جو ظاہر ملال ہے

\* \* \*

الحاق سے کچھہ اور نہ تھا مدعا خاص \* بس اک عموم درس وفا کا خیال ہے  
یعنی کہ پھیل کر یہ زمانے کو گھیرے \* اب تک جو مختصر یہ علیحدہ کا جال ہے  
یہ پالسی ہے شاہرہ عام، قوم کی \* اس سے کوئی الگ ہے تو وہ خال خال ہے  
پھر بھی حضور کی نہ ٹئیں سر گرائیاں \* پھر بھی ٹامگار مرا بال بال ہے  
اتنی سی آرزو بھی پذیرانہ ہو سکی \* اب کیا کہیں کہ اور بھی کچھہ عرض حال ہے

\* \* \*

سنتے رہ وہ غورتے یہ داستان غم \* جب ختم ہو گئی تو یہ لب پر مقال ہے  
”حد سے اگر بڑھے گا تو ہو جاے گا مسہ \* وہ درسگاہ، روے وفا کا جو خال ہے“  
(کشاف)

خاتمہ پر پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے، کہ کیا اس تدبیر پر عمل پیدا ہونے سے قوم کو حیات، ابدی حاصل ہو جائیگی؟ کیا وہ خطرہ زوال سے ہمیشہ کے لیے محفوظ ہو جائیگی؟ اس سوال کا اثبات میں جواب دینا، توقعات جازبے حد سے باہر نکل جاتا ہے، تاہم یہ ضرور ہے، کہ اس طرح وہ اپنی ہستی ایک عرصہ دراز تک قائم رکھ سکتی ہے، اگر اس کوشش میں کامیابی ہوگئی، اور ہم نے اپنے زمانہ تمدن کو زیادہ وسیع کر کے کچھہ اور کارہائے نمایاں کر لیے، تو یقین رکھنا چاہیے، کہ ہمارے اخلاق، جو ہم سے دانشمند تر ہونگے، ہمارے کارناموں کو ہرگز نظر انداز نہ کریں گے، اور جس طرح آج ہم میں سے کوئی تعلیم یافتہ فرد یونان و روم کی مدت پذیری سے بے نیاز نہیں رہ سکتا، اسی طرح وہ لوگ بھی ہمارے احسانات کے اعتراف سے دریغ نہ کریں گے۔

## ہماری قومی صلاحکار

—\*—

بین تفاوت راہ از کجاست تا بجا

استاذنا ابو الکلام آزاد [ براہ کرم آئندہ اس طریق تخاطب سے معاف فرمائیں کہ اسکا اہل نہیں - الہلال ] میں بیان نہیں کر سکتا کہ آپکے بیش بہا خیالات کو کس رقت کی نظر سے دیکھتا ہوں اور میں زبان قلم سے یہ ادا کرنے میں قاصر ہوں کہ آپ کی ہر صائب رائے کی میں کس قدر عزت و احترام کرتا ہوں مگر میں اپنے تحیر و استعجاب کی بھی کوئی حد نہیں بتلا سکتا جسوقت میں نے بالکل در متضاد باتوں کو ہم آغوش پایا یعنی ایک جانب تو یہ ارشاد ' کہ مسلمانوں کو قلت کے باعث ہندوؤں سے قترنے کی کوئی ضرورت نہیں ' تمثیلاً آپ نے واقعہ جنگ بدر کی جانب اشارہ فرمایا ہے اور پھر دوسری طرف اسکے برعکس مسلمانوں کو یہ تلقین کی ہے کہ :

" تمکو ہندوستان میں رہنا ہے تو اپنے ہمسایوں سے معانقہ کر لو اور زندہ رہنا ہے تو آنسے الگ رہنے کا نتیجہ دیکھ چکے ' اب انسے مل جاؤ ' اگر انکی طرف سے رکارت ہے تو اسکی پرہیز مت کرو "

اللہ اللہ کہاں تو یہ عالی ہمتی کی باتیں ' کہ تم خدا کی فرج سے سپاہی ہو ' تمہارے ہی تو سلف صالحین نے جنہوں نے بحر رب میں اپنے سکہ بٹھادیے ' ایک عالم کو مسخر کر لیا ' ساری دنیا کے روبرو دعوت اسلام کا دسترخوان بچھادیا ' فتح و نصرت کے علم کو یہاں تک بلند کیا کہ اپنے حوصلوں سے بھی زیادہ اونچا کر دیا - یا یہ پست ہمتی کی تعلیم کہ اگر زندگی چاہتے ہو تو حلقہ بگوش کفر ہو جاؤ ' وہ تغافل شعاری سے کام لیں ' اغماض بھی کریں ' ہماری جبین نیاز کو تھکرائیں بھی ' مگر ہم اسپر بھی کلیجہ چیر کر ایک مسلمان دل کو بت نا آشنا کی مٹھی میں دیدیں - افسوس جب خضر ہی کعبہ مقصود کا راستہ بنانیکے بجائے صنم خانہ کی گلیوں میں لیجا کر کھڑا کر دیں بلکہ آستانہ برسی کا فتویٰ دیدیں ' تو پھر کہئیے کہ اب راہ راست کا پتہ کون دے -

یہ میں نے مانا کہ ' مسلمان دنیا میں خدا کے خلیفہ ہیں اور انکو اسی حیثیت سے ہر کہ و مہ پر نظر کرنی چاہیے اور اسکا بہتر استنباط اس آیت سے ہو سکتا ہے : لا ینھکم اللہ عن الذین لم یقاتلکم فی الدین و یخرجوکم من دیارکم ان تبروہم و تقسطوا الیہم - اس آیت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ تمام اقوام غیر اسلام سے نیکی کرنا اور منصفانہ برتاؤ کرنا جائز ہے ' مگر اسوقت جب کہ وہ برسر صلح ہوں اور اس بات کو آپ نے بھی قبول فرما لیا ہے کہ ہندو مسلمانوں سے بیگانہ وارہیں اور پھر بیگانہ زاری بھی کیسی ' العظمتہ للہ ' جسکا کچھ ٹھکانا ہی نہیں ' کلام مجید میں اگر دینی جنگ کی شرط ہے تو اب ہندو مسلمانوں کے درمیان پولیٹکل جنگ جاری ہے جو اس دینی جنگ سے زیادہ خطرناک اور مہلک ہے ' سنان و خنجر کے بجائے اب زبان کی تلوار سے دلوں کو در نیم کیا جا رہا ہے جسکی نسبت جناب علی مرتضیٰ نے فرمایا ہے :

جراحات السنن لہا التیام ولا یلتام ما جرح اللسان  
تیرے زخم بھر آئے ہیں مگر زبان کے بنائے ہوئے زخم کبھی نہیں  
بہرے الغرض اسوقت اگر ہرے بنائے نہیں ' تو معناً ایک خطرناک  
تصادم خیالات ہو رہا ہے جو فی الواقع ایک قسم کی جنگ ہے اور  
جب یہ کیفیت ہے تو پھر اس آیت کریمہ کے عمل کا بھی رقت  
نہیں ہے -

ہندوؤں سے دوستی کرنا اور وہ بھی دنیاری عزت کے لیے جسکے  
استاذنا آپ منمنی ہیں ' میرے نزدیک تو منشاۃ الہی کے بالکل  
خلاف ہے - کیونکہ صاف الفاظ میں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاید اسی  
وقت کیلئے یہ آیت پاک نازل ہوئی - الذین یتخذون الکافرین  
اولیاء من دون المرمنین - ایبتغرون عندهم العزۃ ' فان  
العزۃ للہ جمیعاً (۴ : ۱۳۹) جو مومنوں کو چھوڑ کر کافروں کو  
دوست بتاتے ہیں کیا انکے پاس وہ عزت چاہتے ہیں (پس  
یاد رکھو) کہ تمام عزت اللہ کے واسطے ہے - کلام مجید میں  
اسی قسم کی اکثر آیات ہیں ' مگر استاذنا ! تعجب ہے کہ آپ سا  
قرآن مجید کا ماہر جو ہر طرح کے مضمون کو زبانی کلام سے زینت  
دینے والا ہو ' جو مسلمانوں میں اسلامی روح کے پھونکنے کا عزم بالجزم  
رکھتا ہو ' جو مسلمانوں کو قرآن اولیٰ کے عادات و اطوار کا رعظ کرتا ہو  
اور وہ کفر کی تاریکی میں ایسا صراط مستقیم سے ہٹک جائے ' کہ  
دوسروں کو بھی اسی جانب لیجانے کی کوشش کرے -

استاذنا ! مسلمانوں کا ابھی کچھ بھی نہیں بگڑا ' وہ جیسے شیریلے  
تیرے رہے ہی اب بھی ہیں ' ہاں غفلت و جہالت کا خمار ہے اور نشہ  
شام کی گواہ صبح ہوئی ہے مگر دراصل صبح تو ہوئے مدت ہوئی ' ترقی  
کا آفتاب نصف النہار پر آہنچا - لیکن اس آفتاب کو تقسیم  
بنگالہ اور مسلم یونیورسٹی کے در زبیر دست تاریک بادل چھپائے ہوئے  
تیرے جنہوں نے روز روشن کو شب دیجور بنا رکھا تھا ' للہ الحمد کہ وہ  
نہ برسنے والے بادل جنکو مسلمان ابر مطیر سمجھے ہوئے تیرے ہت گئے ' اور  
مسلمانوں کو معلوم ہو گیا کہ واقعی وہ بڑی غفلت میں تیرے ' اب  
قوم میں ایک تازہ جوش ہے ' قوم اپنی قوت بازو پر بھروسا کرے اپنی  
جمودی حالت کو خیر باد کہے اور ہاتھ پاؤں چلائے تو سب کچھ  
کرسکتی ہے - مسلمانوں ضرورت نہیں ہے کہ وہ دوسروں پر سوائے ذات  
باری تعالیٰ کے بھروسہ کریں ومن ینزل علی اللہ فہو حسبہ - مسلمان  
اگر اپنی پوری قوت سے کام لیں تو وہ کانگریس سے زیادہ زبردست ایک  
پولیٹکل انجمن قائم کرسکتے ہیں وہ اپنی آواز کو کانگریسوں سے زیادہ بلند  
کرسکتے ہیں مگر یہ سب کیوں نہیں ہوتا ؟ محض اسی وجہ سے کہ  
مسلمانوں میں متحد الخیالی نہیں ' ہم آرازی نہیں ' یگانگت دیکھتی  
سے واقف نہیں ' اور یہ سب سے بڑا مرض آن مسلمانوں میں ہے جو  
زبور علم و فضل سے آراستہ ہیں - جاہل مسلمانوں میں اسوقت بھی  
ایسے مضبوط موجود ہیں کہ انکو اگر کسی کا سانپ بتلادیا جائے تو  
مشکل سے اسکو پھر کوئی دوسری چیز کہینگے -

استاذنا ! آپ ہی کے اس فرمانے سے اور نیز مسلم لیگ کی مداف  
اتحاد سے نا مسلمانوں کو یہ جرأت ہوئی ہے کہ وہ کہنے لگے ہیں -

ہوا ہے ؟ یا کن کن یونیورسٹیوں کے کلنڈر ملاحظہ سے گذر چکے ہیں ؟ یا فن تعلیم راصول تربیت کتنے عرصہ تک زیر مطالعہ رہے ہیں ؟ تاکہ پبلک کو یہ فیصلہ کرنے میں آسانی ہو کہ جناب کی رائیں اس مسئلہ میں کہاں تک قابلِ وقعت ہیں ؟

( ۴ ) چونکہ جناب والا ہر شے کو مذہبی نقطہ خیال سے دیکھتے اور دوسروں کو دکھاتے ہیں اور اس امر کے مدعی ہیں کہ ” مسلمانوں کی اخلاقی زندگی ہو یا علمی - سیاسی ہو یا معاشرتی - دینی ہو یا دنیوی - حاکمانہ ہو یا محکومانہ - قرآن ہر زندگی کیلئے ایک اکمل ترین قانون اپنے اندر رکھتا ہے ” نیز یہ کہ آپکے عقیدہ میں ” ہر وہ خیال جو قرآن کے سرا اور کسی تعلیم گاہ سے حاصل کیا گیا ہو ” وہ ایک کفر صریح ہے ” اس بنا پر یہ التماس ہے کہ یونیورسٹی کے الحاقی ہونیکے تائید میں جناب کوئی نص صریح پیش فرما کر قوم کو مطمئن احسان بنائیں -

( ۵ ) جناب والا کو بذاتِ خود تو مشاغل کی وجہ سے شاید مطالعہ کی فرصت کم ملتی ہو لیکن علامہ شبلی کے فیضِ صحبت سے غالباً تاریخ اسلام کے متعلق آپکو کافی معلومات حاصل ہوئے ہوں - پس مہربانی کر کے فرمائیے کہ مسلمانوں نے اپنے عہدِ عروج میں جو یونیورسٹیاں قائم کی تھیں، کیا انہیں سے کسی ایک کا بھی نام جامعہ اسلامیہ یا ارسکے مثل تھا ؟ یا وہ یونیورسٹیاں ہمیشہ اسما اپنے بانی یا مقام کی جانب منسوب ہوتی تھیں - مثلاً نظامیہ بغداد - حلبیہ - مرادیہ - عزیزہ - وغیرہ ؟

( ۶ ) ۸ ستمبر کے الہلال میں اپنے ہمدرد قوم مسٹر محمد علی کی معقول و مدلل تحریر کے جواب میں ایک جگہ یہ فرمایا ہے - کہ سالگذشتہ میں جب مسلم یونیورسٹی کا غلغلہ نہایت بلند آہنگی سے بڑھا تھا، اسوقت آپ پبلک کو اس مہلک غلط فہمی پر متنبہ کرنا صرف اسلئے مناسب نہیں خیال کیا کہ آپکی آواز بے اثر رہتی، لیکن کیا اس عبارت سے یہ مفہوم نہیں نکلتا کہ جناب والا صرف ہوا اسوقت تک احقاقِ حق - امر بالمعروف - نہی عن المنکر - اور اسی قسم کے تمام مشتبہ الحقیقت لیکن مرعوب کن دعاری پردہ خفا میں مستور رہے - لیکن جب یہ نظر آیا کہ پبلک کی تائید کا کچھ سہارا ملجائیکا - اسوقت یہ دریا بے اختیار ابل پڑا -

اس ضمن میں اس امر کا بھی بہ ادب مستفسر ہوں کہ اگر دوسرے لوگ بھی آپ ہی کے مثل مصلحت اندیشی و زمانہ شناسی کے ساتھ الفاظِ زبان سے نکالتے ہیں تو کونسا اخلاقی جرم کرتے ہیں ؟ امید ہے کہ جناب والا ان سوالات کے جواب کی زحمت جلد گوارا فرمائیگی - لیکن اس کے ساتھ یہ بھی التجا ہے کہ کرم فرما کر بجائے استعارات اور ضلع گرئی کی افراط کے - واقعات و دلائل پر زیادہ ترجح مبذول رہے -

راقم

تیری رسوائی کے خون شہدا درپے ہے

دامن یار خدا دھانپ لے پردہ تیرا

کہ ایران کے روسی پنجے میں پھنس جانے اور طرابلس پر اٹلی کے قبضہ ہوجانے اور مسلم یونیورسٹی کا چارٹر نہ ملنے اور تقسیم بنگالہ کے منسوخ ہوجانے سے اب مسلمانوں کو ہندوؤں کی زناقت یاد آئی ہے - گویا ان سب باتوں کی تلافی ہندوؤں کی حلقہ بگوشی سے ممکن ہے -

استاذنا ! میں بار بار یہی کہتا ہوں کہ آہ ! یہ صریحاً اسلام کی توہین تضحیک اور آبروریزی ہے - مسلمان اسوقت جو کچھہ ذلیل ہو رہے ہیں وہ معض اسوجہ سے کہ انہوں نے اسلامی اوصاف چھوڑ دیے ہیں، ورنہ آج بھی خدا کا پاک مذہب اور خدا کے پاک مذہب کے پیروں پر قرن اولیٰ کی طرح دنیا میں سرفراز، فتحمند، اور مظفر و منصور ہوجائیں، اخیر میں اسقدر میں مکرر عرض کر رہا ہوں کہ مسلمانوں کو قانون کی دوستی سے کوئی فائدہ ہوگا، بلکہ وہ وہی سہی عزت بھی کھو بیٹھیں گے - کفر و اسلام کا اتحاد اجماعِ صدیقین ہے - اور یہ ناممکن ہے -

نہ پکڑیں دامن الیاس گرداب بلا میں ہم

کہ بدتر توب مرتے سے ہے جینا اس سہارے کا

راقم محمد حسین - آزاد - اراٹارہ -

## لکھنؤ سے ایک گمنام چٹھی

- \* -

جناب اڈیٹر صاحب الہلال

چونکہ جناب کو مسلم یونیورسٹی کے مسئلہ سے نہایت گہری دلچسپی معلوم ہوتی ہے، یہاں تک کہ بعض مرتبہ الہلال کا پورا نمبر اسی بحث کی نذر ہوجاتا ہے، اسلئے اس مسئلہ سے متعلق سوالات ذیل با ادب تمام خدمت عالی میں عرض کیے جاتے ہیں، امید ہے کہ الہلال کے ذریعہ سے ان کے جوابات جلد مرحمت ہونگے -

(۱) یونیورسٹی کا مسئلہ ایک تعلیمی مسئلہ ہے یا پولیٹیکل ؟ اگر سیاسی ہے - تو تکلیف فرما کر اس کے رجحان عنایت ہوں، اور اگر تعلیمی ہے تو یہ فرمائیے کہ فن تعلیم کے موجودہ دور میں علماء خصوصی، اضری حیثیت سے اقامتی یونیورسٹیوں کو کیمرج - افسردہ - کولمبیا - پرستن وغیرہ کے نمونہ پر زیادہ پسند کرتے ہیں یا الحاقی یونیورسٹیوں کو، جیسی کہ الہاباد یونیورسٹی ہے اور جس کے نمونہ پر اب مجوزہ مسلم یونیورسٹی کو بنانا چاہتے ہیں ؟

(۲) نیز یہ فرمائیے - کہ اسوقت ہندوستان میں رہے سہے جو کچھ ماہرین فن تعلیم ہیں - مثلاً مسلمانوں میں سید حسین بلگرامی - سید علی بلگرامی مرحوم - ڈاکٹر ضیاء الدین - اور انگریزوں میں مسٹر تری - لافوس - ڈاکٹر رینس - مسٹر کیمرن - مسٹر میکزی - کیا یہ لوگ تعلیمی نقطہ خیال سے الحاقی یونیورسٹی کے قیام کی تائید کرتے ہیں ؟

(۳) اسی سلسلہ میں اگر جناب اسکی بھی تصریح فرمادیں تو عین عنایت ہوگی کہ خود جناب والا کو مغرب یا مشرق کی کن کن یونیورسٹیوں میں اعلیٰ یا ادنیٰ تعلیم حاصل فرمانے کا اتفاق

## علاصہ رشید رضا اور مدرسہ عالیہ دیوبند

— \* —

مگر می جناب ایڈیٹر صاحب "الہلال" السلام علیکم۔  
تازہ مصر کی ڈاک سے جو رسالہ المنار مورخہ ۳۰ شعبان ۱۳۳۰ھ  
(۱۳ اگست سنہ ۱۹۱۲) وصول ہوا ہے، اس کے صفحہ ۶۲۱ پر علامہ  
رشید رضا صاحب نے مدرسہ عالیہ دیوبند کے متعلق حسب ذیل  
خیالات ظاہر کیے ہیں۔ آمید ہے کہ آپ اخبار میں ان چند سطر  
کو جگہ دیکر مضمون فرمائینگے۔

## ترجمہ مضمون

..... میں نے مدرسہ دیوبند میں جو - از ہر ہند کے لقب سے  
مشہور ہے - ایک جدید علمی و دینی ترقی دیکھی، اور مجھے  
آمید ہے کہ اس سے عظیم الشان نفع ہے ..... میں نے اس کے  
متعلق چند مشورے دیے، اور میں بعض مشورے ایسے پائے گئے  
جو پیے ہی سے ان کے خیال میں آچکے تھے اور ان پر عمل شروع  
ہو گیا تھا۔ ..... ہندوستان کی کسی چیز کو دیکھ کر میری آنکھ  
ایسی تھنڈی نہیں ہوئی، جیسی مدرسہ دیوبند کو دیکھ کر تھنڈی  
ہوئی، اور وہاں مجھ کو کسی چیز سے اس قدر خوشی نہیں ہوئی،  
جس قدر کہ اس مدرسہ کے علماء کی غیرت اور اخلاص کو دیکھ کر  
خوشی ہوئی [ماقرت عینی بشی فی الہند؛ لما قرت برویۃ مدرسہ  
دیوبند، ولا سرت بشی ہناک، کسررہا بمالاح لها من الخیرۃ والاخلاص  
فی علماء ہذہ المدرستہ] ہندوستان کے مختلف شہروں میں  
میرے مسلمان بھائیوں نے اس مدرسہ کا مجھ سے تذکرہ کیا تھا اور  
اکثر دنیا دار لوگ اس مدرسہ کے علماء کو جمود اور تعصب کے ساتھ  
منتہم کرتے تھے اور رغبت ظاہر کرتے تھے کہ اس مدرسہ کا نفع زیادہ  
عام ہونا چاہئے - الحمد للہ کہ میں نے ان لوگوں اور تمام چیزوں سے  
بالا تر پایا۔ جو بطور ان کی تعریف یا تنقید کے میں نے سنی  
تھیں، اور مجھے آمید ہے کہ میرا جو گمان ان کی نسبت ہے، وہ  
صحیح ثابت ہو، کیونکہ منجملہ ان مسلمان علماء دین کے جن سے کہ  
میں واقف ہوا ہوں، وہ ایسے ہیں جو "جمود" اور "غرور" سے  
سب سے زیادہ دور ہیں [رفقہ رأیتہم وللہ الحمد فوق جمیع ما سمعت  
عنہم من ثناء و انتقاد، و ارجو ان یردق ظنی فیہم بانہم من بعد  
جمیع من عرفت من علماء الاسلام الدینین عن الجمود و الغرور]  
..... میں اپنے سفر نامہ میں تفصیل کے ساتھ اس کے معائنہ کا  
حاصل لکھوں گا، اور جز تقریریں و ہاں کی گلیں ان کو درج کرنا اور  
اخصراً و تقریراً، مدرسہ کے ایک عالم نے مدرسہ کی تاریخ اور  
علم کی رفتار کے متعلق کی تھی ..... -

نوٹ - علامہ رشید رضا نے مدرسہ عالیہ دیوبند کے مشہور  
جمود اور تعصب کے متعلق جو کچھ سنا تھا، وہ کوئی نئی بات نہ  
تھی، اس قسم کی رائے ہمیشہ سنی جاتی ہے - ان اہل الرائے  
حضرات کی خدمت میں بہ ادب التماس ہے کہ وہ بھی اگر اس  
قسم کی رائے قائم کرنے سے پیڑا راست مدرسہ سے واقفیت حاصل  
فرمائیے کریں، تو عجب نہیں ان کے قلب کو بھی بھی تھنڈک

پہنچ سکے، جو علامہ جمال الدین اتغانی اور علامہ شیخ عبدہ مضری  
کے جانشین رشید کی آنکھوں کو پہنچی - والسلام  
خاکسار انیس احمد بی - اے - (علیک)  
طالب علم مدرسہ عالیہ دیوبند

## دفتر کانفرنس علی گڑھ

— \* —

جناب من تسلیم - رسالہ اتالیق جو بطور رسالہ کانفرنس طبع ہوا  
ہے، آپ کی خدمت میں بھیجتا ہوں - اس کے ملاحظہ سے آپ کو معلوم  
ہوگا کہ وہ خاص طور پر بچوں کے لیے تیار کیا گیا ہے - اصلی غرض  
یہ ہے کہ ایک سلسلہ اس قسم کے رسالوں کا ہو، جس میں اسلام،  
اسلام کے بانی، اور اسلام کے قابل یادہ کار حامیوں کے حالات اور اخلاق  
کے متعلق مضامین مختصر اور سہل طور پر لکھے جائیں - اور نیز انہیں  
اسلامی تاریخ کے خاص خاص حالات بطور قصوں کے لکھے جائیں - تاکہ  
اسلامی گھروں میں ابتدا سے وہ پڑھائے جائیں - اور بجائے اسکے کہ  
ہماری مائیں اور بہنیں اپنے بچوں اور چھوٹے بھائیوں سے چڑے اور  
چڑیا کہانی کہیں، وہ بانی اسلام اور قرآن اول [اولی] کے مسلمانوں  
کے حالات اور ان کے کانوں میں ڈالیں - اور بجائے اسکے کہ ہماری مائیں بچوں  
کے لیے سونے کے سہرے کی دعائیں مانگیں - وہ ابتدا سے ان کے  
متعلق اول العزمانہ منصوبے قرار دیں، اور بزرگان سلف کے نمونے  
اور سے پیدا کرنیکی خواہش کریں - رسالوں کا جو سلسلہ کانفرنس کی  
طرف سے طبع کرنا مقصود ہے، اس کا یہ پہلا رسالہ ہے -

مجھ کو آمید ہے کہ یہ مفید ثابت ہوگا - اب قوم کے ان بزرگوں سے  
جو نہ صرف اہل قلم ہیں، بلکہ اسلامی اور اخلاقی مضامین پر بھی  
جنکو عبور ہے استدعا ہے کہ وہ اس پر توجہ کریں اور ان رسالوں کی تکمیل  
میں مدد فرمائیں -

مراوی مخدوم عالم صاحب نے اس رسالہ کو نہایت توجہ اور  
قابلیت سے لکھا ہے اور اس رسالہ کے لیے جو انعام قرار پایا تھا -  
کمیتی نے وہ انعام اور نکر دیا ہے - آئندہ جو رسالے لکھے جائیں اور پسند  
ہوں ان کے لیے ہر ایک رسالے کے مطابق انعامات دیے جائینگے -  
رسالوں میں یہ لحاظ رکھا جائے کہ اس کے مضامین اور طرز عبارت  
میں تدریجی ترقی ہو - میں آمید کرتا ہوں کہ اس مسئلہ پر بہت  
جلد ہماری قوم کے اہل قلم توجہ فرمائینگے - خاکسار آفتاب احمد  
[الہلال] رسالے کے دیکھنے کی مہلت نہیں ملی، مگر آپ کے اس  
ارادے کا خیر مقدم کرتا ہوں - جزاکم اللہ! میرا ایک عرصے سے یہ خیال  
ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ مذہبی تعلیم کبھی درست نہیں ہو سکتی  
جب تک ابتدا سے لیکر آخر تک ان کے نصاب تعلیم کا مرکز قرآن نہ ہو،  
اور جب تک تمام علوم اسی مرکز کے گرد جمع نہ کیے جائیں -  
ضرورت ہے کہ بچوں کی ابتدائی تعلیم کیلئے ایسے رسالے لکھے جائیں -  
جنہیں ہر مضمون قرآن سے ماخوذ ہو، مگر اس طرح اخذ کیا جائے، کہ  
محبوس نہ ہو، اور پڑھنے والے کے دل پر انداز ہی انداز ظم کر جائے - اگر  
کانفرنس چاہے تو زمین بغیر کسی معاوضے کے ایک در رسالے مرتب  
کر دیکھتا ہوں، مدت سے اس کا نقشہ ذہن میں محفوظ ہے -



# ناموران عنبر و خط ابابلس

میدان جہاد سے

جنگ کے تازہ ترین کوائف کے متعلق ایک چٹھی

(از مقام عزیزہ - ۱۶ - اگست)

ماہ رواں میں ادھر کوئی غیر معمولی جنگی حرکت وقوع میں

نکلیں - آپ شدت تعجب سے شاید ہار نہ کریں کہ شجاع و عزیمت کے یہ الہی پیکر ایسے بیخوف و جانفروش ہیں کہ اکثر مرتبہ انکے مورچوں کے اندر گھس گئے ہیں اور انکے سامان و ذخیرے کو غارت کر دیا ہے۔ کئی بار ایسا ہوا ہے کہ انکی نظر انکے سامنے بیسیوں لاشیں

تڑپا کر اور انکے مفید و قیمتی حیوانات لیکر صاف نکل آئے ہیں! دنیا مانے یا نہ مانے مگر میں اپنے مشاہدات کو کیا کروں؟

کل کا تازہ ترین واقعہ ہے کہ میں نے تیس مجاہدوں کی ایک جماعت دیکھی جو اٹالین مورچے سے فتحیاب آ رہی تھی، انکے ہاتھوں میں وہ قیمتی کیس کی مشعلیں تھیں جو اطالیہ اپنے یہاں استعمال کرتے ہیں اور کاندھوں پر انکی طرح کی زردیاں اور کپڑے پڑے تھے اور چار ترمند گایوں اور ۹ - بکریوں کو اپنے آگے ہنکاتے ہوئے لارہے تھے۔ یہ تمام چیزیں انہوں نے ابھی ابھی اٹالین چھاؤنی میں لڑتی تھیں!!

ایک عظیم الشان امدادی

قافلے کی روانگی

عالم اسلامی کیلئے ایک بہت بڑی خوش خبری یہ ہے کہ ایک عظیم الشان امدادی قافلہ (فزان) سے روانہ ہوا ہے، جس میں چار ہزار آرنٹ لشکر مجاہدین کے لیے ذخیرہ رسد اور آلات جنگ سے لے کر ہوسے ہیں، اور اسکا ایک ابتدائی حصہ ۳۶ - آرنٹوں

کا ۴ - اگست کو (غریاں) پہنچ گیا۔ یہ وہ الہی انتظامات ہیں،

جنسے خدا اپنے مجاہدوں کی مدد فرمایا کرتا ہے۔

اٹالین جنگ مکر و خداع

قیمتی توپوں اور انکے آتشبار دھانوں سے تو اب غریب اٹلی

نامیہ غیرت و حمیت



انہارہ برس کا ایک عثمانی مجاہد:

احمد حلمی بک

یہ قسطنطنیہ کے مدرسہ حریبہ کا ایک سند یافتہ

لوجران ہے، جو جزائر بحر سفید میں متعین تھا، اٹلی کے اعلان حرب کے ساتھ ہی غیرت و حمیت ملی سے بیدار ہو گیا، اور اپنی خدمات راہ جہاد کیلئے وقف کر دیں۔ جزیرہ رودس کے مدافعہ میں اسکے کاروائے نمایاں تاریخ عثمانی میں یادگار رہینگے۔ اللهم انصر من نصر دین محمد و جعلنا منہم، و اخذل من خذل دین محمد و اجعلنا منہم!

نہیں آئی، میں نے خیال کیا کہ اسلامی کیمپوں کا ایک دورہ کر کے تازہ حالات کا مشاہدہ کروں۔ چنانچہ ۴ - اگست کو (غریاں) سے روانہ ہوا، اور آج یہاں سے آیکو خط لکھ رہا ہوں۔ میں نے جنرل فندق ابن عشیر اور عزیزہ کی اسلامی چھاؤنیوں کو دیکھا، اور الحمد للہ بالعموم ہر جگہ امن و اطمینان اور کامل درجہ کا انتظام و اہتمام نظر آیا۔ ادھر جو کچھ عرصے سے کسی عظیم الشان معرکے کی، خبر نہیں آئی، تو اسکا سبب اسلامی لشکر کا فرض جہاد سے تساہل نہیں ہے، بلکہ تمام اٹالین چھاؤنیوں نے جو ایک جدید طریقہ جنگ پر عمل در آمد شروع کر دیا ہے۔ یعنی اپنی گڑھیوں اور استحکامات مشیدہ میں مرت کی خاموشی کے ساتھ چھپے رہنا، اور مجاہدین کے سخت سے سخت غیرت دلانے اور شرمائے پریمی نہ نکلنا۔ اسکی وجہ سے ہمارے مجاہدین کی سیف خون آشام جہاد کو اپنے جوہر دکھانے کا موقع ہی نہیں ملتا۔

تاہم مجاہدین انکر اس حال میں بھی چین سے بیٹھے نہیں دیتے، اٹالین مغزوق کیلئے

اب سرزمین طرابلس میں کسی طرح راحت اور چین نہیں۔ ہمیشہ مجاہدین کی چھوٹی چھوٹی لڑکیاں معمولی بندرتیں کاندھوں پر رکھ کر نکل جاتی ہیں، اور بے خطر انکی گڑھیوں اور مورچوں کے سامنے جا کر اندر حیلہ کرتی ہیں، اور غیرت دلاتی ہیں کہ کسی طرح باہر

# کارناراطرابلس

الجلیل) میں مقابلہ ہوا، الحمد للہ اب فتح و نصرت کے ساتھ اس پر عثمانی جہندا لہرا رہا ہے۔ اس مقابلے میں بھی ۱۵۰ - بندوقیں اور نصف ملین کے قریب گولیاں ہاتھ آئیں۔

وزارہ، ابرکماش، اور سیدی سعید میں انشاء اللہ ۱۰ - یا ۱۵ رمضان کو ایک فیصلہ کن متفقہ حملہ تمام اسلامی چھاؤنڈوں سے کیا جائے گا، جس کے انتظامات ہو رہے ہیں۔

یوٹو کی روایات

میں اس ہفتے (علاوہ روما کی مکذربات و مغذریات کے) مسئلہ صلح کی مضطرب خبریں تھیں۔ جنکی یکے بعد دیگرے تصدیق و تغلیط ہوتی رہی اور سلسلہ جاری ہے۔ جب بھی صلح کے خلاف کوئی خسر

شائع ہوتی ہے، فوراً اسکی تغلیط کی جاتی ہے، اور قرار صلح پر زور دیا جاتا ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ اشاعت اخبار صلح بھی ایک سخت پر فریب مصلحت پر مبنی ہے، تاہم اسقدر ضرور صحیح ہے کہ موجودہ وزارت عثمانی صلح کی قواز

داد میں نیم سرکاری طور پر کچھہ شرکت ضرور رکھتی ہے۔ اگر اگر خدا نخواستہ اس نے حفظ طرابلس کے خلاف کسی قرار داد کو منظور کر لیا، تو یہ سب سے بڑی اسلامی مصیبت ہوگی، جو دولت عثمانیہ خود اپنے ہاتھوں فتح و کامیابی کے بعد مرل لے گی۔ اللہ تعالیٰ دولت و وزارت کے ولات امور کو نیک توفیق عطا فرمائے۔

مصراطہ

کی نسبت اواخر جولائی میں روما سے خبر دی گئی تھی کہ ایک سخت جنگ کے بعد ہم نے اسپر قبضہ کر لیا۔ لیکن اب تازہ عربی ڈاک سے اچھی طرح اسکی تکذیب ہوگئی ہے اور حالت بالکل برعکس ہے۔ اخبار (الزہرہ) کا نامہ نگار خبر دیتا ہے کہ ”مصراطہ میں ایک سخت و شدید جنگ کے بعد مجاہدین نے دشمنوں کو فرار پر مجبور کر دیا، ۵۰ - ہزار کے قریب انکے آدمی مقتول، اور ۴۰۰ - مجروح ہوئے۔ ہمارے صرف ساتھ تین سر شہید، اور ۵۰ - مجروح۔ مال غنیمت بکثرت ہاتھ آیا۔ اب دشمن سے مصراطہ بالکل خالی ہو گیا ہے، اور عثمانی حکومت قائم ہے“

مابوس ہوگئی ہے، اسلیے جنکی قوت ہے۔ صرف اندر بیٹھے بیٹھے مکر و فریب کی تدبیر بافیوں پر خرچ کی جاتی ہے۔ ابتداء جنگ سے طرح طرح کے پر فریب و کذب رسالے چھاپکر عربوں میں تقسیم کرائے ہیں، اور طرح طرح کی روشنیوں کی طمع دلا کر رام کرنا چاہتے ہیں، مگر انکی تلوار روز بروز اور زیادہ مہلک ہو رہی ہے۔ حال میں جو نئے خطرہ چھاپکر اطالیوں نے تقسیم کیے ہیں، انکی چند کا پیاں اس خط کے ساتھ بھیجتا ہوں۔ اس سے آپ اندازہ کرسکیں گے کہ اب انکی جبن و نا مردی کہاں تک پہنچ گئی ہے، اور عربوں کے استقامت و شجاعت سے مجبور و تنگ حال ہوکر کسی طرح ذلت و عاجزی کے ساتھ انکے لگے کر کترا رہے ہیں؟

ان خطوں سے اسکا بھی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ یہ لگ علاوہ اور تمام ردائل انسانی کے جھرت بولنے میں بھی کیسے بے باک ہیں، جبکہ تمام عالم اور دوست و دشمن اطالیوں کی ناکامی پر ہنس رہا ہے۔ یہ حیا فروش عربوں کو لکھتے ہیں کہ ”ابنک ہم نے ہمیشہ فتح و نصرت پائی

اور آئندہ بھی آمید ہے کہ تمہارے دشمن ترکوں سے تمہارا ملک خالی کر دینگے“ ان احمقوں نے سمجھ لیا ہے کہ عرب بالکل رحمشی ہیں اور انہیں دنیا کی کچھہ خبر نہیں چنانچہ ان چٹھیوں میں لکھا ہے کہ ہم نے طرابلس سے باہر بھی ترکوں کو ہر جگہ شکست دی، انکے ملک چھین لیے، عنقریب ترکی حکومت کا خاتمہ ہو جائے گا! [کبرت کلمۃ تخرج من افواہم ان یقولون الا کذبا - الہلال] - (نامہ نگار خصرمی العلم)

ساحل برقہ اور سیدی عبد الجلیل

میں بھی پچھلے دنوں در سخت معرکے ہوئے، جسکی خبر اٹلی نے اپنی عادت مستمرہ کے مطابق پوشیدہ رکھی۔ اخبار (الزہرہ) کا نامہ نگار تار دیتا ہے کہ ”ساحل برقہ میں مجاہدین عرب نے حملہ کر کے دشمنوں کو پھر جنگی جہازوں میں محصور کر دیا، ۲۵۰ - لاشیں انہوں نے میدان میں چھوڑیں اور ہمارے صرف ۵۱ - شہید اور ۹ - مجروح ہوئے۔ مال غنیمت میں ۳۰۰ - بندوق ۹۰۰۰ - گولیاں، اور در اونت کپڑوں سے لدے ہوئے ہاتھ آئے اسکے بعد (سیدی عبد

## عرق ما اللحم انگریزی دو آتشہ

۱۰ قسم کے گوشت طہور اور انکور سیب و ناشپاتی وغیرہ سات قسم کے مدوہ جات اور ایک سو دس ادویہ وجزیہ بوٹیوں کا جوہر جنکی مختصر تفصیل حسب ذیل ہے

- (۱) وہ جزئی بوٹیاں جو رگ پتھوں میں طاقت بخشتی ہیں۔ اور اصل عمل کے پورا کرنے کی خواہش پیدا کرتی ہیں۔ جیسے سیب وغیرہ۔
- (۲) وہ ادویہ شامل ہیں جو خراب شدہ مٹانہ، تباہ شدہ معدہ، کمزور شدہ دماغ، صدمہ زیدہ جنر، زائل شدہ قوت اور اسی قسم کے امراض کو فائدہ بخشنے میں مفید ثابت ہوئی ہیں۔
- (۳) وہ ادویہ شامل ہیں جن سے خون صالح بکثرت پیدا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ لائبریا، مزدری، آہرزے، دن کے استعمال کرنے سے دور ہوجاتی ہے۔ انسان فرہ اور موٹا تازہ ہوجاتا ہے۔
- (۴) ایسی نایاب ادویہ شامل کی گئی ہیں۔ جن سے کمزور پھیپھڑے مضبوط ہوا ہے وہ عالم اور وہ لوگ جنکے خاندان میں تپ دق اور سل سے مرے ہوں ایک استعمال سے تپ دق، سل اور چھانی سے خون آنے سے محفوظ رہتے ہیں۔ تب دق نابرد اور سینہ سے خون آنا بند ہوجاتا ہے۔
- (۵) ایسی نایاب دوائیں بھی موجود ہیں جنکے استعمال سے وہ امراض جو اہم سرما میں سردی لگنے سے پیدا ہوتے ہیں۔ مثل نمونیا، ذات الجنب، ضیق النفس (دمہ)، کھانسی، نژہ اور زکام دور ہوجاتے ہیں اور اگر کثرت دمہ یا کھانسی سے بھگم نکلتا ہو تو اسے آزماؤ۔
- (۶) وہ اجزاء شامل ہیں جو بڑھتے دل اور سست خون کو چلائے ہیں، روح کو تازگی بخشتے ہیں اور سب سے بڑھکر مقوی اعضاء رکھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسکی دہ خوراک کے پینے سے طبعیت میں سرور اور غم کا نور ہوجاتا ہے۔ بز دل جوازمد اور بڑھا جوانوں کی طرح خم ٹھونکنے لگتا ہے۔
- (۷) اس میں وہ دوائیں بھی شامل ہیں جنسے وہ زائل شدہ قوتیں پھر عود کر آتی ہیں جو کثرت مسکرات سے زائل ہوگئی ہوں یہی باعث ہے کہ یہ عرق ماہ اللحم عجیب الاثر مانا گیا ہے۔
- (۸) اس میں ایسی تریاتی ادویہ شامل ہیں کہ جو لوگ کثرت شراب سے جگر اور پتھوں کو خراب کرکے رشہ میں مبتلا ہو پتھے ہوں۔ اگر اسکو استعمال کریں تو مہلک بیماریوں سے بچ سکتے ہیں۔

(۹) اگر آپ شراب اور افیون کو ترک کرنا چاہیں تو اس کے استعمال سے وہ بد عادتیں بھی چھوٹ جاتی ہیں

الغرض یہ عرق مؤثر خون، صالح اور مصفی خون غم ربا راحت افزا خوش مزہ، خوش رنگ، خوشبودار قابل اسے ہے کہ اسکو ایک دفعہ آزما کر فیصلہ کیا جائے کہ اس کو واقعی انگریزی ادویات پر توفیق ہے یا نہیں۔ انگریزی ادویات کے مرکبات جس قدر اسوقت مروج ہیں ان میں صندرجہ ذیل نقص ہیں جو خالی از خوف و خطرہ نہیں۔ علاوہ اسکے بد مزہ ہوتے ہیں۔ اول

ان میں اکثر زہریلے اجزاء شامل ہیں جو کم و بیش خوراک ہرجانے سے ہلاکت پر نوبت پہنچاتے ہیں گویا بچاے فائدہ کے نقصان پہنچاتے ہیں اور نیز ہماری طبائع کے اکثر موافق نہیں ہوتے۔ دوم ان میں شراب کی طرح صرف اعضاء نو تحرک ہوتی ہے جب انکو چھوڑ دیاے کچھ اثر باقی نہیں رہتا برخلاف اسکے یہ ماہ اللحم مرض کو جز سے دور کرکے دوا چھوڑنے کے بعد فائدہ مستقل کہتا ہے اور غذا و دوا دونوں کا کم دیتا ہے

نیں بوتل ۶ روپیے ۶ بوتل گیارہ روپیے درجن ۲۰ روپیہ

(۱) تھے خریدار قیمت پے روانہ کریں واپس ایبل روانہ نہ ہرک۔

(۲) نین بوتل سے کم باہر روانہ نہ ہرک۔ (۳) بذریعہ: ذیل منگائے میں محصور لگے گا اسلئے قریب کے ریلوے سٹیشن اور لائن کا نام خوشخط لکھیں۔

پتہ:-

## جوہر عشبہ مغربی

مع چوب چینی وغیرہ

جس کو انگریزی میں سارس اہریلا کہتے ہیں

جن امراض کا عروج شد و مد سے سلطنت جسم میں تباہی کزیدہ ہوتا ہے انکو غروب کرنے کا الہ (تاریخہ) اگر کوئی ہے تو یہ جوہر ہے۔ جب بگاڑ خون انتہا درجہ تک پہنچکر خون کو ردی کر دے اس وقت اسکو درست کرنا چاہو تو اس جوہر عشبہ کو استعمال کرو۔ یہ مرض کو دبوتاہی نہیں بلکہ عالم وجود سے کہوتا ہے۔ جوہر عشبہ انسان کے خون کو صاف کرنے کی مسلمہ دوا ہے۔ اسکے استعمال سے خون گندہ نہیں ہوتا۔ اس واسطے یہ محافظ صحت ہے۔ جوہر عشبہ کو میڈیکل افیسر۔ پروفیسر علوم طب اور حکمائے خون سے سمیت دور کرنے کا علاج قرار دیا ہے۔ جوہر عشبہ تبدیلی موسم کی وجہ سے جو جسم پر پوزے، پھنسیاں، دھبے وغیرہ ہوتے ہیں ان سب کو دور کرتا ہے۔ جوہر عشبہ خنازیر کے باعث جب زخم یا ناصور یا بھگندر یا چینل یا سیاہ داغ جس پر سے چہلکے آرتے ہوں یا زرد آب نکلتا ہو یا خارش زیادہ ستاتی ہو یا خاص موسموں میں زخم یا جسم پر دانے پیدا ہوتے ہوں۔ ہر لگے سرد سے سر بہاری ہو جاتا ہو یا جسم پر دھبے نکلتے ہوں، سب کے لئے اکسیر ہے۔

## انگریزی دوکانوں اور ولایت کے تیار کردہ

عشبے برجہ آمیزش شراب ایک تو مذہباً ناپاک دوسرے خون کو گرم کر دیتے

ہیں کیونکہ وہ سرد ملکوں کے لئے گرم اجزاء سے بنائے جاتے ہیں۔

## ہمارے جوہر عشبہ وچوب چینی کی فضیلت

یہ ہے کہ یہ اس دس کی طبائع کے خیالات کو ملحوظ رکھے کر سرد و ٹھنڈی، جوش خون کو روکنے والی ادویہ سے مرکب کیا گیا ہے۔ جس سے خون میں ٹھنڈک پیدا ہوتی ہے اور جوش خون دور ہو جاتا ہے۔

— \* —

تجربہ کرکے دیکھ لو! جب ہاتھ پاؤں میں سرش ہو۔ جب جڑوں میں درد ہو۔ جب چہرہ پر سیاہی معلوم ہو۔ جب ہڈیاں بہول جائیں اور رات کو درد ستائے۔ جب سر یا داڑھی کے بال گرے لگیں۔ جب سر پر تلم کہرتہ بننے سے کچھ کی صورت بنجائے تو اسکو پلانے سے نسل شاکتیں دور ہو جاتی ہیں۔ برسوں کے زخم، ناصور، بھگندر دنوں میں پھر جاتے ہیں۔

— \* —

بڑی مستند شہادت { اس جوہر کے مؤثر، سریع العمل اور مفید ہونے کی یہ ہے کہ موجودہ اور گذشتہ اطباء یکتبان ہو کر لکھتے ہیں۔ اگر یہ جزئی بوٹی دنیا میں ظاہر نہ ہوتی تو ہم نہیں کہہ سکتے ہزاروں مریض ہر ملک اور شہر میں لاعلاج ہو کر زندہ دگر ہو جاتے۔ مگر چوب چینی و عشبہ کے عام ہونے سے پوزے پھنسیاں اور خرن میں سمیت حیوانی یا نباتی سرایت کرنے سے جو ردی و موزی امراض پیدا ہوں سب دور ہو جاتے ہیں۔ جب تلم جسم پر خارش ہو۔ خراب اور مرطوب آب ہوا میں رہنے سے بہوک بند ہو جاتے۔ درد عرق الذا ستائے تو اسے آزمائے۔

قیمت فی شیشی تین روپے

حکیم غلام نبی زبده الحکما - لاہور



فرہنگ بعض الفاظ عربیہ

— \* —

- |                                                                                          |                  |
|------------------------------------------------------------------------------------------|------------------|
| تسطنطنیہ                                                                                 | (آستانہ)         |
| ایڈریا نریل                                                                              | (ادرئہ)          |
| مارمورا                                                                                  | (بحر مرمرہ)      |
| ایجین سی (جس میں جزائر ساموس وغیرہ واقع ہیں)                                             | (بحر ایجیہ)      |
| دریائے ڈینیوب (جورکسی وقت ترکی روسی سرحد تھا)                                            | (نہر الدانوب)    |
| آسٹریا ہنگری                                                                             | (النمسارالمجر)   |
| بوسینیا، ہزیگوینیا                                                                       | (البسنہ والہرسک) |
| مانٹی نیگرو                                                                              | (الجبل الاسود)   |
| ایتھنس دار الحکومت یونان                                                                 | (ایتھینا)        |
| یعنی ریلوے لائن کا خط - (حدود) یعنی وہ مرئی جدول، جو ترکی حدود حکومت کو ریاست ہائے بلقان | (سکک حدید)       |
| یونان سے ملحدہ کرتی ہے -                                                                 |                  |
- (یہ نقشہ تسطنطنیہ کے مکتب حربیہ کے جغرافیے سے طیار کیا گیا ہے اور اصل نقشے کا بیچنسہ عکس ہے)